

ஸத்திய தரிசனம்.

10 நாட்கள் காந்தி ஜீவிய சரித்திரம்.

பாகம் 4. அத்தியாயம் 35.

பூரி கலந்த தாளியம்.

காள் டாலண்டாய் பண்ணியிலிருந்து பொழுதுதான் எனக்கு இசைந்து முன் கொண்டு ஒரு யோசனையை காலன்பர் எழுதித்துக் காண்பித்தார். முன் கூறியபடி அப்ப பண்ணியிலுள்ள சில பிள்ளைகள் கெட்ட நடவடிக்கையானவர்களாகவும், கட்டுப்பாடற்றவர்களாய் இருந்தனர். அச் சிறுவர்களில் சிலர் சோம்பேறிகளாகவும் இருந்தனர். அச் சிறுவர்களுடன் என்னுடைய குழந்தைகளும் என்னப்போன்றவர்களின் மக்களும் கலந்து கொண்டு பிரதிநிதிகளும் விளையாடி வந்தனர். இவ் விஷயத்தைக் குறித்து காலன்பர் மிகக் கடுமையாக எழுதினார். மேலும் என்மக்களையே இப்படி விட்டு வைப்பது அவருக்கு அடாத்த காரியமாகத் தோன்றியது.

ஒரு நாள் அவர் இவ்விஷயத்தைப் பற்றி என்மீடம் சர்க்கரை செய்தார். 'சும் சிறுவர்களை இக்கெட்ட பிள்ளைகளின் சேர்க்கையில் சீர் விட்டுவைப்பது என் மனநிற்குச் சீர்தம் பிடிக்கவில்லை. இச்செய்யையை கடைசியில் சக்வாச தோஷத்தினால் சும் சிறுவர்களையும் கெட்ட நடவடிக்கைக்குட்படுத்தல் உடும்' என்று மொழிந்தார்.

அவர் சொன்ன விஷயம் அச்சமயத்தில் என் மனச் சஞ்சலத்துக்குட்படுத்தியதோ இல்லையோ எனக்கு ரூபாய் மூன்று ஆனால் என் அவருக்கு மொழிந்த விடை மாத்திரம் என் நினைவுக்கு வருகிறது.

என் மக்களுக்கும் சோம்பேறியை யாக்காக்கும் உண் வித்தியாசத்தை எப்படி யான் அறிவேன்? இருதரத்தாரின் கோமந்தங்கும் யான் பொறுப்பான்? யல்லவோ? இச்சிறுவர்கள் காள் அழைப்பதின் பொருட்டல்லவோ இந்து வந்தனர்? இப்பொழுது அவர்களுக்குக் கொஞ்சம் பணம் கொடுத்துவிடும் பட்சத்தில் அவர்கள் உடனே ஜோஷம் காட்டுவது சூழ்ச்சிக்கள் பழைய வழக்கத்தில் இறங்கி விடுவார்கள். உண்மையை உரக்கிவிட்டு, இச்சிறுவர்களின் தாய் தந்தையர் இவர்கள் இந்து வருவதால் இவர்களுக்குக் காள் கடைமப்பட்டவன் என்ற நினைத்திருக்கிறார்கள். கூடும். இங்கு இம்மக்கள் எவ்வளவு அபேஷையுடையவர்களாய் பொறுத்துக் கொண்டு இருக்கிறார்களென்பது உமக்கும் எனக்கும் தெரிந்த விஷயம்.

ஆயினும் காள் செய்யவேண்டிய கடமை எனக்கு எனக்கு தெரியும். ஆகையால் இச்சிறுவர்களை இக்கேயலைத் தடுத்தேன். என் மக்களையும் இவர்களுட்கூடக் கூடி வசிக்க நாள் ஏற்பாடு செய்யப்போகிறேன். என் மக்கள் மற்றைய சிறுவர்களைக் காட்டிலும் உயர்ந்தவர்கள் என்பதை யான் அவர்களுக்கு போதிக் கீரும் விருப்பம் காட்டினேன். இவ் விதமான உணர்ச்சி அவர்களுக்குள்ளாயின் அவர்கள் மற்றையவர்களைவிட வேறுபடுவார். ஆனால் மற்றையச் சிறுவர்களுடன் சேர்க்கிறார்களால் காணடையில் என்மக்களை என்மர்க்கமிடவேண்டி அறிவார்கள்.

மேலும் அவர்களுக்கே இது கல்லது இது கெட்டது என்கிற உணர்ச்சியும் உண்டாகும். பம் மக்களிடத்தில் நற்குணமிருப்பின் அக்குணம் மற்றைய சிறுவர்களுக்கும் படித்து விடும் என்கிற உண்மையை என் காம் உணர்ச்சிக்கூடாது? எது எப்படியிருப்பினும் அவர்களை இங்கு வைத்திருக்க வேண்டியது அவசியம். அதனால்...

இதைக் கேட்ட காலன்பர் தன் தலையை அசைத்தார்.

இக்காரியம் கண்மையாகவே முடிக்கத் தென்று காள் கிணங்கிடுகிறார். இவ் வித பரிசீலனைக்கு என் மக்கள் குறைந்தவர்களல்ல. உண்மையில் இதை அவர்கள் கண்மையையே அடைந்தனர். இதற்கு முன் அவர்களுக்குத் தங்கள் உயர்ந்தவர்கள் என்கிற உணர்ச்சியிருக்கிறார்களே இப்பொழுது அதைமுற்றும் மறந்துவிட்டது மனசினால் எல்லார்களுடைய பிள்ளைகளுடனும் தாராளமாகக் கூடி விளையாடும்படிக் கொண்டனர். இது அவர்களைப் பரிசீலித்து கல்வையிடுவது கெட்டு விந்துபோலாயிற்று.

கல்வியின்மையே கெட்ட பிள்ளைகளையும் ஒன்று சேர்த்துப் பழக்கிவிட்டதால் அதனால் கல்வியின்மையே கெட்டுப் போகமாட்டார்கள் என்ற விஷயத்தை இதைமூலம் இதைப்போலொத்த மற்றைய பரிசீலனைகளாலும் காள் உணர்ந்தேன். ஆனால் மக்களின் பெற்றோர்களோ போஷகர்களோ இவ்வித பரிசீலனையை மிகச் சாக்கிரதையாகக் கையாள வேண்டும்.

இதனால் மக்களை எவ்வளவு கடுமையாக வளர்ப்பினும் அம்மக்கள் சீய விருப்பத்திற்கு ஆளாக மாட்டார்கள் என்று சொல்லிவிட்டேன். ஆயினும் பெண்களும் பிள்ளைகளும் ஒன்று சேர்த்து வளர்க்கப்பட்டோ அல்லது சந்திக்கப்பட்டோ விதால் அப்பொழுதுதான் உபாத்தியாயர் அப்பெற்றோர்கள் பெற்றோர்களும் மிகச் சிக்கலான பரிசீலனைக்கு உட்படுகிறார்கள் என்பது நிச்சயம். அவர்கள் எப்பொழுதும் தம் மக்கள் மேல் கண்ணாடிக்குத்தமாகவே இருக்கவேண்டிவரும் சியம்.

நூறு வருஷங்களுக்கு முன் இந்தியாவில் கல்வி

"கல்வி அபிவிருத்தி" என்னும் ஆங்கில சஞ்சிகை 1835-ம் வருஷத்தில் ஆம் என்பார் எழுதிய அறிக்கையிலிருந்து பின்வரும் பகுதியை எடுத்துக் காட்டுகிறார்:—

கல்விக் கமிட்டியைச் சேர்ந்த ஒரு பிரபல அங்கத்தவர், தற்போது கிழையாகாணங்களிலுள்ள ஒவ்வொரு கிராம பள்ளிக் கூடத்திற்கும் மாதம் ஒரு ரூபாய் செலவிட்டாலும் மொத்த வருஷச் செலவு 12 லட்ச ரூபாய் ஆகுமென்று கணக்கிட்டார். இதிலிருந்து வங்காளம், பீஜார் இரண்டு மாணாக்களிலும் ஒரு லட்சம் கிராமப்பள்ளிக் கூடங்கள் இருப்பதாக ஏற்படுகிறது. இவ்விராமாணங்களின் ஜனத்தொகை 4 கோடி என்றால் 400 பேருக்கு ஒரு பள்ளிக்கூடம் வீதம் ஆகிறது. அதாவது 32 சிறுவர்களுக்கு சராசரி ஒரு பள்ளிக்கூடம். இம்மாணாக்களையுடைய கிராமங்களின் தொகையைக் கவனித்தாலும் மேற்படி மதிப்பு சரியாயிருக்கலாம் என்று படுகிறது. 1,50,748 கிராமங்கள் இருக்கின்ற படியால் அவற்றுள் மிகப் பெரும்பாலானவற்றில் பள்ளிக்கூடங்கள் இருக்கவேண்டாம். இத்தியாவில் மிகவும் தாழ்ந்த வகுப்பாக்களிடையேயும் தங்கள் பிள்ளைக் குழந்தைகளுக்குக் கல்வி கற்பிக்க வேண்டுமென்னும் ஆசை உறுதிக்கிடக்கிறது.

வேலை வாங்கும் எஜமானர் தாம் என்ன தவறுசெய்யினும் அதை உணருகிற தில்லை. வேலையாட்களின் குற்றங்களை யே ஆராய்கிறார்! தான் உடைந்தால் பொன் கிண்ணி

கோபம்.

அவனியில் உற்பவித்த ஆன்மகோடி களைத்தினும் மனிதப்பிறவியே மேற் போந்ததொன்றை யாரே யறிய மாட்டார்? இத்தகைய உயர்ச்சும் பெற்றியுக்கும் இவ்வாக்கம் எஞ்ஞான்ற தன் வந்தானம் தவிரே புகுமெனில், இவ்வாக்கத்திற்குரிய தெரிந்திருப்பியவகு ஞானரே யென்ப பகர்வாம். உரிய தெரி கல்வியுமே யன்றி அவ்வழியாவதில், கல்வியி புண்ணியும் கற்கும் என்றும் அவ்வழி பாவம் பயக்குமெனவும் அறிய மாட்டுவோம். யாரோயினும் கல்வியே செல்லவே தேவகூட்டின. இக்கூட்டினவாறு கடைகொண்டவர் இறைவன் பக்கம் இருக்கை கொள்வதரிதல்ல. இது கண்ட பெரியோர்கள் மக்கள் ஜெனம் சாபவியய மேய்த வேண்டி பல் வேறு கல்வியினைப் புகுத்தினார்கள். அவ்வழிகள் கடைத்து அநாயு கிடீடுவோமாக.

அவ்வழிகள் பாவம் பயப்படுதென்ப பகர்த்தேம். சினம், செருக்கு, வெறுப்பு, ஏனாம், காமமுதலியன பாவம் தரும் கெடுதல்களாம். இக் குணங்களுடன் இயக்குக் காலத் திறுந் தால் கிருத்தியங்கள் விளைவின. பாவக் கெடுதல் படுகின்றேம். பாவ கரமென விழுகின்றேம்—பட்டுப்பட்டமூக்குகிறோம். மேற்பழிய தோஷங்களில் சடுபட்டுமூலா வண்ணம் அறிவுகொள்ளுதல் அறிவாம். கொண்ட கோத்துக்கெனக் அவற்றிலென்றிய கோபம் குறித்து மட்டும் கண்டு பொறித்து ஏனையவை விடுபாம்.

கோபம் என்பது அமைதியின்மை என்ற பொருள் கொள்ளக் கூடும். என்விடம் அமைதியில்தோ அவ்விடம் கலையிக்கும். இக்கோபச் சுவைம் கம்பியதத்தில் சத்தத்தை கொடுப்பினதற்கு அதன் வேகத்தில் கம்மையிழுத்துக்கொண்டேயுள்ளது. இவ் வேகத்திற்குள்ளாய்விட்ட மக்கள் எதிர்ப்பட்டவற்றில் மோதுவதேயன்றி வேறு என்னவாம் என்று தவலல் தேவையின்று, இவ்வண்ணம் பொருது கையிற்றுள் பாவம் எனும் பாசம் பிணிகிறது. கோபத்தால் விளையும் கோரங்கள் குயிலும் குயிலாகும். குயித்துவிட்ட கோகாரியங்கள் ஒவ்வொன்றையும் அமைதியுடன் சீர்தாக்கிப் பார்த்தால் அது கம்மை எத்தனை மட்டும் பாவத்திற்குக் செய்து விட்டது எனப் புலப்படுத்தும்.

வாழ்க்கையில் தினதெனே பலருடைய சம்பந்தமும் உண்டு. பல்லாற் சம்பந்தமுடைய இயங்கும் மனிதர் எம்முறையால் கடைகொள்ளத் தகுதி யென்றவரைப் பெருகும். இவ் வணர்விலவாதாரே வாழ்க்கையில் பல இக் கட்டுக்காய்க்குமவாழ்வது வழக்கு இன்ற பாவத்திற்கும் ஆளாகிறார்கள். கோப நிகழ்ச்சிகள் பல செய்ககளிலும் தோன்றுகின்றன. பேச்சிலும், வேலை யிலும், விளையாட்டிலும், போதனை யிலும், இன்னும் பல காரியங்களிலும் கோபம்கொழிப்புகிறது. இருவரையெடுத்துக் கொள்ளும். துயர்வந்துவருகும் விவாதம் கோர்கிறது. கேள்வி மேல் கேள்வி பறக்கிறது; விடை துணுக்குத் துணுகாய் எடுத்தெய்யப்படுகிறது. இக்கோபம் இவர்களில் ஒருவர் கோபியெனின் ஒப்பத்தா முறை கையாளார். அது அவர் கோபம் செய்யும் கொடுமை. அடிக்கலாம், அன்பி் நாவல் மனமொழிக்கலாம், அன்பி் நாவல் ஆம் பயன் என்? எதிர்த்தான் திறத்தான் எனின் இவன் பாறைமேயும் மட்டகூமேயாவன். சமமெனின் சம்பொருதலான் கொள்ளும் வருத்தம் வருத்தம். எரியாணெனின் கோபம் கண்டாயாம் உண்டா இன்னுள் தமித்தெய்யக்கூடும். இக்குதான் கட்டுக்காய்க்கெனப்படுகிறது. இன்னும் செயலியானெனக் கண்டு கண்டதற்கு பாவக்குடு தெய்வம் போடுகிறது. பாவக்குடு பயந்து செல்வழிக்கும் மக்கள்தான் செம்மை சார்ந்தார். அன்பி் முரட்டு சபாவச் சார்ந்தார். பெரியோம்பாது மிருத்ததன் காட்டுவோல் தம் செயலுக்கு உடும். தமக்கு உடும். தமக்கு உடும்.

தூக்குக்குடி

தாலுகா போர்டு எலெக்டஷன். ஸ்ரீ வைதண்டம் திருச்செந்தூர் தாலுகாக்களின் கார்டர் மஹாஜனங்களுக்கோ விஞ்ஞாபனம்.

காடார் குல கனவான்களே!

காது 1928-ஆம் மார்ச்சு ஸ்ரீ வைதண்டம் தூக்குடி தாலுகா போர்டு எலெக்டஷன் கடைபெறும். எலெக்டஷன் மூலமார் 18 பெம்பர் க்கும் சாமீனேஷனில் 6 பெம்பர் க்கும் தேர்ந்தெடுக்கப் படுவார்கள்.

சமது குலத்தவர்கள் ஏராளமாக வீருக்கும் இவ்விருதாலுகாக்களிலும் சம் குலப் பிரதிநிதிகளையே தேர்ந்தெடுத்து அனுப்ப கமக்கு கல்வ சமயம் ஏற்பட்டிருக்கின்றது. கிடைத்திருக்கும் இந்த கல்வ சமயத்தை தட்டிவை செய்வதற்குப்போமாக. தங்கு கிற நீங்கள் விழித் தெருமபுகங்கள். இது வரணத்தவரின் சய வஞ்சக வார்த்தைகளுக்கு செவி கொடாதிர்கள். வாக்கு வந்தகள்ளித்தமும் கட்டுப்பிவினைகளினிமித்தமும் ஜாதி அபிமானத்தை மறந்து விடாதேயுங்கள். ஒட்டிச் சக்திதரங்கள் வினை இழந்து விடாதிர்கள். கமயில் தகுதி யான அபிஷேகர்களின்கையில் அந் சிய ஜாதியினர்க்கு கமது ஒட்டுக்களைக் கொடுப்பது கம் மானத்தையே விந்து விடுவதென்பால் என்னுங்கள். குலாபி மானம் உங்களைப் பெரிதும் வருத்த வதாக. ஏத சம்மதமாயும் மனப்பூர்வ மாயும் வகு உழையுங்கள். குலாபி மாளிகளை சம் குலத்தினர்க்கே ஒட்டுக்கொடுங்கள்.

சமது கிராமத்தவர்கள் கல்வியிலும் நாசரிக்கிறும் விவாபார்க்கைக் கொ ள்கிற முறைகளிலும் ராஜ பத்தியிலும் கிறந்து விளக்க ஏற்ற முயற்சிகள் செய்யப்படுவேண்டும். பிரிட்டிஷ் துறைத் தளத்தார் கமக்கள்திற்கும் உண்மைகளை தாலுகாபோர்டு ஜில்லா போர்டு முதலிய வந்தல ஸ்தாபனங்களில் எடுத்துக் கூறி சம் குலத்தினர்க்கு வேண்டிய செளகரியங்கள் பாடசாலைகள் ரோடுகள் கிணறுகள் சாலைகள் சர்க்கரை முதலியன ஏற்படுத்துவதற்கென்று சம் குலப் பிரதிநிதிகளையே தேர்ந்தெடுத்து அனுப்புகங்கள். சமகுல அபிமானிகளாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் சம் கோரிய காரியங்கள் கைக் கூடும். தாலுகாபோர்டு மெம்பர்களைப் பெரும்பான்மைமையால் சம்மதையிருத்தால் சமக்கு எவ்வளவு செளகரியம் உண்டாக்குமென்பதை நீங்கள் யோசித்துப் பாருங்கள்.

இவ்விருதாலுகாக்களின் காடர்கள் விவாபார்க்கை, உத்தியோகம் முதலியவற்றில் பெருந்த செல்வாக்குள்ளாகையிருக்கும் கட்டத் தாலுகாபோர்டு எலெக்டஷன்களில் முதற் (இதன் தொடர்பு 7-ம் பக்கம் பார்க்க.)

நற்குறித்து. வலியார்மட்டு இவர் கோபம் என் செய்யப் போம்? அவர் முன்னிலையில் சயகுத்தான. எரியவாரமட்டும் எதிர்த்துவிடக்கூடாது! என் இவர் எய்ம்! இவர்கள் வலியார் மட்டும் தம் இணையுற்றிடமும் அக்கதைபால் சிக்குண்டு அவகியுறுவது தற் கடிவுருக்குக் கவலியில்லை. என்? தம் அக்கிரமத்தினால் அவகியுறுகிறோவன்பது. எவ்வே எவ்வகைக்கும் கோபம் என்பது கொண்டுவிடும். அது கொடுமைக்கு உடன்பட்டு பாவத்திற்கும், சாபத்திற்கும் அவகிக்கும் ஆளாகவேண்டிய திருக்கிறதகையணமையின் காம் அக்கோபத்தை யகற்றி அமைதி நீடுவிக் சமுதாயத்துக் கொள்வோமாக.

ஸ்ரீ யதார்த்தவசனி.



பொழுது போக்கு.

(பொய்யில்லாத பொறித்தல்.)

சுதந்திர நாடே சுதந்திரம் நாடாகும். சுதந்திர முன்ன ஒரு ஜீவனிதம் பூரிப்பவ சொல்வாரிது. இது தரும் உயிர் ப்பை புள்ளிணைகளிடம் காணலாம். இதை ஆர்வியோடும் புள்ளிமீண்டும் காணிடையிலும் பொதுவும் காட்டுகின்றன. இச் சிவாரிசுக்கு அமைப்பும் பெற்றிருக்கும் சுதந்திரம் மாணிட வர்க்கத்திற்கு வந்தது. இன்றியமையாத நென்று காம் சிறிவு கொண்கள் வேண்டும். ஒரு காரியத்தில் ஒருவருக்குள்ள சுதந்திரம் இன்னொருவருக்கிடையே பெற்றிருப்பின், இவன் ஏன் ஜென்மம் கொண் வேண்டும் என்ற பிரதிபலிப்பிற்கு, சுதந்திரக் கட்டுப்பாட்டால் அது கோபத்திற்கும் இடம் தரா திறந்தது. இவ் வர்க்க நாடக சாலையில் அமைந்துள்ள பீர்ப்புச் சர்க்கர் மேடைகளிலும், சூழலிடு உடை நாளிது ஆடல் புரிந்து வருகிறது. காஸ்தில் கம் இத்தியாவில்—பாரத மாதிரி பெற்ற பீர்ப்பில் சுதந்திரப் போராட்டம் நடக்கிறது. சுதந்திரம் என்பதை இத்தியர்கள் இப்போது தாருக கண்டார்கள்? இல்லையா, கப்பிரதம் இது அவர்கள் உணர்ந்து பெற்றிருக்கிற உணர்ச்சியோடு, ஆலிடுகள் அடங்கும் கொண்டு காணுதலால் தங்கள் சுதந்திரத்தை இழக்கிறார்கள். இழக்கவில்லை கதி வேண்டும்? இல்லையா பருந்து போல் ஆலிடுகள், பலவர்களுக்கு கண்டிக்க அவ்வப்போது தோன்றிய தலைவர்களால் சுதந்திர உணர்ச்சி பெறப்பட்டு வந்து, இப்போது இது குறிக்க போராட்டம் உச்சந்தானத்திலிருந்து வருகிறது. உலகப் போக்கைப் பார்த்தால் இத்தியா தனது சுதந்திர விடயம் தீர்ந்துக் கொண்டு மென்றே தெரிவிக்கிறது. யாருக்கும்—சுதந்திரம் ஒரு விதமான காலம் உண்டு என்பது உண்மையாகப் போகிறது. யூர்தன் இத்தியாவின் பெருமை கடுவே, சுதந்திர தேவியார் சுதந்திரம் புரியும் காணியென்ற பார்ப்போமாக.

சீ சீ சீ

மாமிசம் புரியு திருப்பது இப்பர் பிரிப்பிற்கும் சர்க்கரையுள்ளது என்பது பல் நோக்கங்கள் மாமிசத்தை யொழித்து வரப் பாடுபட்டு வருகிறார்கள். இதை யிட யிருக்கி யுபயோகித்த வர்க்க மேலாட்டும் விடுத்த வருகிறார்கள். கொண்டு குறிப்பிடத்தக்கது. மாமிசம் காணவில்லா ருளி போலிருந்து தேக்க வகையில் சீக்கை உற்பத்தி செய்வதோடு கொலைக்குப் பந்திரி மாமிச பாவத்திற்கும் ஆளாக்குகிறது. ஆடு கோழிகளும் கம்மப்பொல்தான் தாய் குழந்தை கொள் வளர்க்கிற வருகின்றன. அவற்றில் ஒன்றை— ஆண்குஞ்சுப் பெண்ணையோ—பெண்ணிக்குக் ஆணையோ—தாயிருக்கப் பிள்ளையையோ—பிள்ளை யிருக்கக் தாயையோ கம் குடல் சிரப்பிட்டு கொள்வதென்றும் அஞ்சுதலு குவியல் அறுத்து கமைத்த உண்டு ஜீரணிக்கச் செய்து விடுகிறோம். பாவம்! கழைப் பிராணிகள். தேவையே கேட்பாரினை. இன்றைய ஒருவருக்கு நிறுத்திருக்கிற உருவிய சத்தியுடன் சிற்புகொள். மாமிசம் உண்கிறோம்; பாவமும், கோபம் பதிலாய்க் கொள்கிறோம். தின் துழுகிறவர்களுக்கு நிறுத்தக் கட்டிடமாய்த் தானிருக்கும். ஆனால் மாமிசம் தின்பதால்வா கொடுக்கிகள் காய்ச்சு தட்டுகிறவாய் சிறுத்த திண்பின் அல்லெண்ணெய் வராதா எனவே எல்லோரும் மாமிசம் தின்பதை சிறுத்தி, சத்த உணவையுட கொண்டு தேக்க திட்டம் கொண்டு பரிசுத்தர்கள் யிருந்து அனைத்துக் கொண்டவர்கள் யிருப்போமாக.

சீ சீ சீ

காப்பி, டீ, புகை யிலை, பீடி, சிக் ராட்டு முதலிய வாகிரி வந்துக்கக் காட்டில் அபிதமாய்க் கையாளும் பட்டு வருகின்றன. நிறுவ கொண்டும், பெரியவ கொண்டும் கிடையாது—எல்லோரிடமும் சிகரெட்டும், பீடியும் தான். இந்த வாகிரி வந்துக்களை யுபயோகித்து மக்கள் மிகவும் சலிந்து விட்டார்கள். இப் பரிசுத்தத்தைக் கண்டு பெரியவர்கள் புத்தி கொல்லித் துடிக்கிறார்கள். இவர்க்கு நான்குச் சீக்கை இவ் வந்துக்களை உச்சந்திரம் தாக்க வந்துக்களை உச்சந்திரம் தாக்க

தள்ளி விடுவது தான் கோமல் கோரிய தாகும். இன்றேல் காணர் வீரத்தியில் தேக்க கலிநிழந்து ஆயிரமும் குறைத்துக் கொண வேண்டியது தான். இவற்றுலாம் செடுகிணை பொய்யி பெரிய டாக்டர்களைக் கொண்டு துரைத்திருக்கிறார்கள். கண்டு தெளிந்து இச்செட்ட வாழ்க்கைகளைக் கண்டு விடுவார்கள். மேலுட்பர் உபயோகிக்குகிறோம் பென்ற காரணம் கூற இட யிருக்கிறது. ஆனால் அவர்கள் காட்டியிருக்கிற அது அதுகூலி யிருக்கும் பொய்யி கம் நாட்டுக்கு அது விவரமாய் யிருக்கிற நெடும் முடிவு கொணவார்களாக.

சீ சீ சீ

பண்ணைத்தார் கடவுள் தந்த பாக் பிரமணத்தவராவார். பண்பு பாக் கியம் பெற்றவர்கள் இவ்வக வாழ்க்கையில் கவலும் சுகமெய்யுடையிருந்து தம்மட்டுக்கும் சுகிந்த மெய்த கொள்வதோடு, பரோபகாரமும் புரிந்து வருகிறார்கள். ஆண்டவன் தந்த பாக் கியத்தை அல்லவியிலிட்டு கல்வியில் அனுபவித்த பெற்றவன் இறை கிருணைக்காரனாகிறார்கள். இவர்கள் தான் உத்தமர். சில பணக்காரர்கள் பிரபஞ்சு ஒரு தம்படி கூட கொடுக்க மனசு கொண்மட்டார்கள். தம்மட்டுக்கு கன்றியச் செல்ல செய்து கொடுக்கச் செய்து கொள்வார்கள். யாருட அவரிடம் தர்மமென்று சொந்து பவன் பெற்று வருவாரிது. இவர்கள் கடவுள் தந்த பாக் கியத்தை கையாற்றி தேய்வுபவித்து பிறர் முகம் கோக்காமல் இருந்து விடுகிறார்கள். இவர்கள் தாமக்கு செய்வதொழிவதற்கு தேவதண்டனை யுண்டெனினும், தம் மட்டாயினும் திருப்பியாய்ச் செல்ல செய்து யூகிகிறார்கள். இவர்கள் தம் கருத்தை அறவழி செலுத்தவார்களாக இன்னொரு சாராக்கின்றார். இவர்கள் கையில் பணம் கிடைத்தது காங்குத் தெங்ககணிகிடைத்தது போல் தான். காங்கு முருத்தேவ்வாய் கிடைத்தவிட்டால், அத்தேவ்வாய் பேரிவான் ஆவலால் உடைத்துத் தின்ன இவ்வாறு உருட்டி உருட்டிப் பார்த்துக் கொண்டிருக்கும். தானும் தின்னார் பிறர் தின்னவும் விட்டி விட்டார். இது போல் ஒரு சில பணக்காரர்கள்—என்? அனுபவிக்கிறிருப்பதால் ஏழைகளை—பணத்தைத் திரட்டித் திரட்டிப் பத்திரமாய் வைத்து விடுகிறார்கள். வயிராகச் சாப்பிடுவது கிடையாது; உயர்ந்தச் சாப்பிடுவது வைத்துக்கொள்வதில்லை. கல்லோர் ஆடை யுடுத்திய செல்பது கிடையாது. சர்க்கரை சுதந்திரத்துக்குக் கொண வேன்பதில்லை. இன்னும் வாழ்க்கையில் எவையெல்லாம் முடிக்க அம்சம் கண்டு அவையெல்லாம் விடுபட்டே யிருக்கின்றன. இவ்வகையவற்றையெல்லாம் அனுபவிக்க வேண்டுமென்று ஆசை கிளப்பினும், பணக்கருமைச்சுண்டாருமே பென்ற பெய்க்குணம் அவ்வாறென்று அழித்தி விடும். இப்படி யப்போதைக் கப்போது தோன்றும் ஆவையுடம்பும் போய் கடைசியாய் அனுபவிக்கும் நிலைப்பே யொழிந்து போய்விடுகிறது. உற்று கோக்கின இவர்கள் யாருக்கே அடிமைகனாயிருந்து தேடிவருகிற வர்களாயிருக்கிறார்களென்ற தெரி கிறது. இவர்களிடம் பணம் இருக்க தென்? இல்லாதோழிந்தென்? பாடு பட்டுத்தேடி... என்ற கல்வழி பார்டும் இவர்களுக்கென வெளியாய்தரும். இவர்கள் பணம் அனுபவிப்பதில் அடிமையார். இன்னோர்கள் குறும் உதயமரிகி தம் யாக்கையழியும் முந்தாம் தேடிய—தமக்குக் கிடைத்த செல்வத்தைக் கொண்டு நன்கனுப வித்து பரோபகாரமும் பெற்று ஜென்ம சாபவய் மெய்து கொள்வார்கள்.

சீ சீ சீ

“கோயற்ற வாழ்வே குறையற்ற செல்வம்” என்பது பொன் பொழி, எத்துணை செல்வம் இருப்பினும் கோய மட்டும் பற்றியிருப்பின் அச்செல்வ மனைத்தும் படைத்திருக்கும் என்ன பயன்? கோயக் கிடவி கொடுத்து வாழ்ந்து வருவதே இன்ப வாழ்வுவோக்யந்ததாகும். கோய நீக்கி வாழ்வு தரும் மருத்து கம் கையற்றிருக்கிறதா அது கம் தினசரி வாழ்க்கையில் கடைமுறை தயயா யிருக்கக் கவனித்துக் கொள்கிறேன். தினசரி தீராய் தக்க வந்துக்களை உச்சந்திரம் தாக்க

சீ சீ சீ

“கோயற்ற வாழ்வே குறையற்ற செல்வம்” என்பது பொன் பொழி, எத்துணை செல்வம் இருப்பினும் கோய மட்டும் பற்றியிருப்பின் அச்செல்வ மனைத்தும் படைத்திருக்கும் என்ன பயன்? கோயக் கிடவி கொடுத்து வாழ்ந்து வருவதே இன்ப வாழ்வுவோக்யந்ததாகும். கோய நீக்கி வாழ்வு தரும் மருத்து கம் கையற்றிருக்கிறதா அது கம் தினசரி வாழ்க்கையில் கடைமுறை தயயா யிருக்கக் கவனித்துக் கொள்கிறேன். தினசரி தீராய் தக்க வந்துக்களை உச்சந்திரம் தாக்க

அருப்புக்கோட்டை.

(ஒரு நிகுபர் எழுதினார்.)

ஆற்றியுடைத்த மக்களைய காம்பு ஆராய்ச்சிக்கொண்டு விவகத்து கத்தியா வசியமான் கொலைத் தொழில் வரும் புகுனிச் சி அகிமாய் நிகழ்த்தப் பெறுவதின்மீதும் இதமான் வழியில் அதைத் தடைப்படுத்த—அஞ்சுநாள் தை யோட்டுத் தூண்டுட்ட—சீயபெறி விட்டு செக்கெறி தொட்டு காணும்பு—அன்புசாந்த வழவாயுள்ள எந்த கூடவுண்டுடோர் அந்த டைசனரி யுத்தையையே செய்ய மக்களிடையேயே மொழிப் பி எடுத்தோர்வான் வேண்டும். நீலகிரி பிரம்மலீ நூணுந்த சுவாமியர்கள் இவ்வழி ஜீவகாருண் யப் பிரசாரணியில் ஆராய்ச்சி அருப் புக்கோட்டை தம்மாசெரு புதுக் கடைத்தெரு முதலான விடக்களில் அன்பு, பக்தி, ஜீவகாருண்யம் என்னும் பொருள் பெற்ற வெகு சாங்கோப் சாங்கமாய் தோட்போர் மனம் பிரேமை கொள்ளுமாறு பிரசுக்கவாயிலான வினக்கிவருகிறார்கள். சாங்கிரம் அது போகும் மேற்கோள் வேதமுறை இணைகளின்படி பசுமரத்தாணிபோல் மக்கள் நெஞ்சிற் படுமபடி அன்பே ஆருயிரென்றும், அன்பேயாம் தேடி யவையும் சிவமென்றும் அன்பையை அன்பைப் பெற்றார் எழும்பென்றும் தோலையும் தாங்கிய கட்டையாகக் கருப்புவோர் யன்றி மனிதலும்—ஆற்றியுடைத்த ஜீவமும் கருப்பப் பட்டாரென்றும் நீதி புட்டியும் செம் மொழிநீக்கச் செவியுற்ற—அதுவரை புலவர் புரிந்தவதை ஆவர் பலர் இனி புலவர் அருத்துவதில்லைமென்றும் கொண்புரிவதில்லை பென்றும் உறுதி கூறி பிரசுக்க மேடைக்கு ஆர்வமெடு வந்து தங்களின் தீக்ஷணியியத்தைக் காட்டிய தோடு ஜீவகாருண்யம் பிரசுக்க சபைக்கு அக்கத்தினர்க்காகவும் கோக்கி வருகிறார்கள். மணவர் பலர் இவ் வன்பு யுதியில் தங்கள் வாழ்க்கையைத் திருப்பி யிருப்பது குறிப்பிடத்தகுந்ததாகும்.

சீ சீ சீ

சுதந்திர ஆண்ட எண்ணித்து, தேகப்பிரிய சம் செய்து கொண்டு வந்தால் கோய எம்பத்து அழிவும் அழிவாது. எவ் வித இன்பங்களிலும் கோயற்றவின் பீமே தலையாது. தேகப்பிரிய சம் செய்து வருவதால் தேகமவனுவுகிறது. வலுக் கொண்டு தேகத்தானைக் கவாயினாயிருந்து பிரபஞ்சு இன்பங்களி லீடு கொண்டு வரப் பிரியப்பாடாதவர்களியத்தைக் காய் தின்பவராவார். பொதுவாக ஒரு தேசத்தின் தன்மை அதுதுறுப்பினராகிய மக்கள் நிலையைப் பொறுத்திருக்கிறது. தேக்கல் வந்து தியங்கி நிற்கும் ஜனங்கள் தம் தேயத்தை இன்னொருவர் ஆழிக்கு விட்டு உடைய அடிமைகனாய் யிருக்க வேண்டியது தான். கம் மித்தியாவை எதிர் காலத்தில் சுயராஜ்யம் ஏற்று ஆண்டு வருவதற்கு காம் ஒவ்வொருவரும் திட சர்க்கராயிருக்க வேண்டும்தவலாம். சர்க்கர் திடமாயின் மெரு திடமும் குறை பலமும் உண்டாகும். எவ்வகையிலும் திடமூண் மக்கள் தான் சாளுக்கத்தை யேற்று கட்டத் தவல்பாருகிறார்கள். இதை யாங்குரு மதித்து ஒவ்வொருவரும் தேக்கல்னைக் கவனித்துவரப் பாடு கொள்வோமாக.

சீ சீ சீ

நாய்க் கமிஷன் பதிவுகார முழக்கம் காடுக்கும் அதிர்ந்து வருகிறது. 1922-23-ல் கமிஷன் பம்பாயில் இறையிலிட்டது. பதிவுகாரக் குறி யாக மயமாயிலும், பல பல விடங்களிலும் வந்தால் கடை பெற்றது. ஹாத்தால் தீரணிய முறைப்படி ஆல் காக்கு வேலை திறந்ததன் செயல்பு பட்டன. கமிஷன் காட்டில் காலடி வைத்த தினத்தே இவ்வளவு வெறுப்பு காட்டிப் பட்டிருக்கிறது. பதிவுகார ஆர்வத்தைக் கண்டு கமிஷன் கல்கித்ததானிருக்கக் கூடும். எனினும் தமதுசாமர்த்தியத்தால் கமிஷனை நில காட்டு வழி பண்ணிக் கொண்டு தானிருப்பார்கள். இத்தியர் கரும் விழிப்புக் கொண்டவர்களாகி விட்டார்கள். என்ன தான் விஷய மென்பதைக் கவனிப்போம்.

நீதி மொழிகள்.

கடவுளுக்குப் பயப்படுவதே ஞானத்தின் ஆரம்பம்.

நன்மை செய்யப்படி உணக்கு திராணி இருக்கும் போது அதைச் செய்யாத தக்கவர்களுக்கு செய்யாமல் இராதே. அச்ச மின்றி உன்னிடத்தில் வாசம் பண்ணுகிற உன் அபலங்குக்கு விசேஷ மாய்த் தீங்கு நினையாதே. ஒருவன் உனக்கு தீங்கு செய்யாதிருக்கக் காண மின்றி அவனோடு வழக்காடாதே.

தானியத்தைக் கட்டி வைக்கிறவன் ஜனங்கள் சரிப்பார்களுக்கு விருவனுடைய தலையின் மேல் ஆசீர் வா தம் தங்கும்.

அசியாய்மாய் வந்த அகிவருமானத் திலும் சியாமாய் வந்த கொஞ்ச வருமானமே உத்தமம்.

பலி யிடுவதைப் பார்த்திலும் நீதியும் பரிசுத்தமும் கொள்வதே கடவுளுக்குப் பிரியம்.

விபரம்ப பிரியன் தரித்திரனாவான். மதுபானத்தை விரும்புகிறவன் ஜீவனி யருவதில்லை.

வந்துயா யிருக்கிறான் என்று ஏழை கையைக் கொண்கையாதே. சிறுமை யானவனை சியாய் தலத்திலே உபத் திராய்ப் படுத்தாதே. கடவுள் அவர்களுக்காக வழக்காடி அவர்களைக் கொண்க யிருகிறவர்களுடைய பிரிணைக்க கொண்க யிருவார்.

கோபக்காரனுக்குத் தோழனாகாதே. உக்கிரமுள்ள மனுஷனோடு கட வாதே. அப்படிச் செய்தால் நீ அவனுடைய வழிகளைக் கற்றக் கொண்டு உன் ஆத்தமங்களுக்கு கண்ணியம் வரு விப்பாய்.

சீ சீ சீ

ஆகாயத்தில் ஜோதி எழுத்துக்கள்.

“பம்பாய் கிராணிகன்” பத்திரிகை யிலிருந்து பின்வரும் விபரம் திரட்டப்பட்டது:—

இரவு கோர்த்தில் ஆகாயமெல்லாம் ஜோதி எழுத்துக்களால் ஜோலிக்கும் காலம் வெகு தூரத்திலில்லை. யானது சொல்லப்படுகிறது. ஐசோப்பாவின் முக்கிய க்காங்களுக்கு மேலே இர வில் ஜோதி எழுத்துக்களால் செய்தி கள் தெரிவிக்கப் பிரயாண்டமாண ஆகாயக்கப்பல்கள் தயாராகின்றன வாம். இத்தகைய ஆகாயக் கப்பல் ஒன்று உட்பு முடிக்கப்படும் தவறா யில் இருக்கிறது. அதுண்டைய விள் தர்மான் சிறகுள்ளே கீழே சில இயந்திர சாதனங்கள் அமைக்கப்பட் யிருக்கின்றன. இத் இயந்திரங்களைக் கரிபயன்படி இயக்கிவால் பிரயாண்ட மாண ஜோதி எழுத்துக்கள் பளிச்சுப் பளிச்சென்று கோளார் மங்கையப்படி செய்வலாம். ஆகாயத்தில் இக்கப்பல் அறிவேகமாகப் பறந்து சென்று கொள் றிருக்கும் போது இத்தகைய ஜோதி எழுத்துக்களால் செய்தினைத் தெரி யுத்துக் கொண்டு போகிறது. கசு க்களில் ஆக்காக்கு ஜனங்கள் கூடி ஆகாயத்தை அண்ணாந்து பார்த்து நேர்படி செய்கிறார்கள். படித்தறிவார் களும், இவ்வாறு பலவகை வரன் டுவர் எழுத்துக்களும் வானத்தில் தோன்றக் செய்யலாம். கற்கால க்கங்களில் கடைத்தெருக்களும், பெ ரிய மாணிக்கத்தும் இரவு கோர்த்தில் ஜோலிப்பதுபோலவே ஆகாயமும் ஜோதி மயமாய் பிரகாசிக்கும் காலம் விளைவிலேயே வரும் என்ற கோரி கிறது.

சிரார் தம் பெரிய அந்தஸ்தை எதிலும் உபயோகித்து சாய் லாப திருஷ்டியில் திற கிறார்கள்.





சாதி தலம் பிரபந்திப்பு பந்த மூத்தி அந்நவநாத தர்சனம் நாம்  
 நேய மீகிறியே. பொருத்த மென்விட த்தம் பிரிவா திவ்நியத்தே செய்யுஞ்  
 சோதியை மாத்தா வெளியை மனதவீழ திவைவரன துரிய வாழ்வைத்  
 தீதல் பரமம் பொருளைத் தீவநவே தினாவாகச் சிந்தை செய்யாம்.

நாடார் குல மித்திரன்

பிரபவ ஹு னை மீ உபச உ

பகிஷ்காரப்

போக்கு.



இந்தியச் சீர்திருத்தத்தைப் பரிசீலனை பண்ண வரும் சாயல் கமிஷனை இந்தியா ஏகாதிபத்துப் பகிஷ்காரிக் வேண்டுமென்றே கமிஷனர் கள் சியமாள் வுடன் சர்வ ஜனங்களுடைய அபிப்பிராயங்களும் ஒன்று போல் காணப்பட்டது. அதற் கொரு எதிர்ப்பு இருக்கிற தென்பதே தெரியவில்லை. நாமும் பகிஷ்காரிக் வேண்டுமென்று தான் எழுதியிருக்கிறோம். ஆனால் சென்னைக் காங்கிரஸ்-மயிலே ஐயங்காரர்கள் காங்கிரஸ் போலாதி சத்தினர் தீர்மானங்களை யெல்லாம் புறக் கணித்த விட்டு உயிரற்ற தீர்மானங்களை ஒப்புக்குச் செய்து மண்கூட்டி விளையாடும் சிறவுக் கூட்டம் போலவும் வாய் வேதாந்தம் படித்து எமாற்றப்பவர்கள் கூட்டம் போலவும் காங்கிரஸ் தீர்மானம் காண்கிறது என்று மகாத்மா காந்தி உபசரணக் கமிட்டியாருக்குச் சூடு கொடுத்து பிறகு வேறு விதமாக மாறி விட்டது. காங்கிரஸில் பகிஷ்காரத் தீர்மானம் வந்த போது சட்ட சபை பகையு ம்பகிஷ்காரிக் வேண்டுமென்று வந்த திருத்தங்களை யெல்லாம் புறக் கணித்த போதே சென்னைக் காங்கிரஸ் எமாற்றற் சிறுவிரா வென்றும், எல்லாம் ஐயங்கார சூட்சி பெய்றும் கண்டு கொண்டு பகிஷ்காரத்துக்கு எதிர்ப்பும் ஆரம்பித்து விட்டது. காங்கிரஸ் தீர்மானங்கள் ஆண்டகைமை யடைந்தா யிருந்திருக்குமாறும் பகிஷ்காரத்திற்கு எதிர்ப்பு ஏற்பட்டிருக்க மாட்டாது. ஏன்? இந்து முஸ்லிம் ஒற்றுமைத் தீர்மானத்தின் சாராம்சம், பின்னாய் செய்ய குங்காய்ச் சமைந்தது போல் அவ் வேற்றுமையில்லாத சென்னை மாகாணத்திலும் வேற்றுமைக்குப் பயிரிட்டது போல் சேலத்திலும், சென்னை-சூர்யபுரம் நடந்து விட்டது. மனபகா போஜனத்தில் நாகனியும் வைத்தது போல் பல மகாசாடு கூடு மிடத்தில் முட்டாள்த் கன

நாட்டுக்கும் இடம் கொடுத் தாத ரித்ததம் ஒரு காரணமாகும். இவ்வாறு பல முகாந்திரங்களைக் கொண்டு பகிஷ்கார எதிர்ப்பு வலுப்பட்டே வந்தது. இதைக் கண்ட காங்கிரஸ் வாதிக்காதங்கள் மூக் கறுபட்டுப் போகாமல் பார்த்துக் கொள்ள வேண்டி அவர்களா லான மட்டும் செய்து வழக்கம்போல் செய்கிற சூட்சிகளையும், பொய்யான பேச்சுகளையும் பார்ப்பினர்கள். குண்டர் களும், கோளர்களும் தொண்டராதி, கண்ட விடங்கள் தோறும் அண்டப் புளுகுகளை யெல்லாம் அடுக்கடுக்காய்த் தொடுத்து விட்டார்கள். இவர்கள் பிரசாரத்தின் வலிமையும், எதிர்ப் பிரசாரத்தின் வலிமையும் எவ்வாறு அண்டி ஏற்கனவே நிரு வலிக்கேணிக் கட்டகரையில் கூடிய கூட்டத்தில் மண் மாரியும், கல் மாரியும், செருப் பெறியும், பாண விச்சம், கத்திக் குத்தும் நடந்து நிருசத்தியமூர்த்தியும், டாக்டர். வாதாஜாவுமும் தலைப்பியது தம்பிரான் செயலாய் விட்டதென்று சொல்லப்படுகிறது.

ஒரு காலத்தில் தென்னாட்டுத் திலக ரொன்ச் செய்பக் கேட்ட டாக்டர், நாபுலும், சத்தியமூர்த்தி பேசுகிறார் என்றால் அந்த நிசை ஜனங்களும் ஆ வென்று வாய் நிறந்து அசையா திருந்து கேட்டானந்திப்பர் என்ற பேர் வாங்கிய வாய் வல்லவா திரு. சத்தியமூர்த்தியும், மகமதிய திலகமாயும், தேசாபிமானியாயும் விளங்கும் கனம் யாசுபுராசனும் ஆகிய இம் மும் மூர்த்திகளும் கூடிய கூட்டமே நாநியற்று தன்மைக்கு வந்து விட்ட தென்றால் எதிர்ப் பிரசாரம் எவ்வளவு வலுவுள்ளதா யிருந்திருக்கக் கூடுமென்பதை ஊகித்துக் கொள்ள வாம்.

இனி பகிஷ்காரம் எவ்வளவுக்கு வெற்றி பெற நடந்திருக்கிற தென்பதைச் சிறிது கவனிப்போம். பிப்ரவரி மீ 3 உ வெள்ளிகிழமை மம்பாய்த் துறை முகத்தில் சைமன் கமிஷனர் வந்திறங்கும்போது மம்பாயிலும், புளுசிலும் பகிஷ்காரம் அமைநியாகவும், வெற்றி கரமாகவும், ஒழுங்காகவும் கடை பெற்றிருக்கிறது. என்றாலும், மம்பாயில் மகம்மதியர்களும், தாழ்த்தப்பட்ட வகுப்பினர்களும் கமிஷனுக்கு ஆதி கூறி வா வெற்றிருக்கிறார்கள். கவர்ன்மெண்டாரும் கமிஷனுக்கு வழக்கம்போல் செய்ய வேண்டிய சடங்குகளைச் செய்து பந்தோபத்தடன் டிஸ்சிக் கு வழி யனுப்பி விட்டார்கள்.

மற்றெவ் விடங்களிலும் பகிஷ்காரமும், அதற்கு எதிர்ப் பிரசாரமும் ஒன்றை ஒன்று மேற் போக விடக்கூடா தென்று முழுப் பலத்துடன் கடை பெற்றிருப்பதாகவே தெரிய வருகிறது. கைகளும், கொள்ளையும் பல விடங்களில் நடந்திருக்கின்றன. பொது வாகக் கலகம் நடக்காத ஹூர்த் தால் இல்லை என்று தான் சொல்ல வேண்டும். கல்கத்தாவில் பெரிய கலகம் நடந்து துறு பேர்களுக்கு மேல் கைது செய்யப்பட்டிருக்கிறார்கள். இன்னும் பலர்கைது செய்யப்பட்டவா மென்று தோன்றுகிறது. இளவரசு பகிஷ்காரத்தைப் போல் எங்கும் கல் மாரி, மண் மாரி, சாணி மாரிக்குக் குறைவில்லை. நரகனும் கூட

சென்னையில் முற்பகலில் ஐயங்கார் ராஜ்யமா கிருந்து பல விடங்களில் கலகமும், கடை யடையாத வர்களை பலாக்காரமாய்க் கொள்ளியடிப்பதும், கண் மூக்குத் தெரியாமல் போலீஸ் நிலையங்களையும், நீதி ஸ்தலங்களையும் தாக்குவதுமாயிருந்து போலீஸார் துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தால் ஒருவர் இறந்து, பலர் காயப் பட்டும் போனார்கள். பலர்கைது செய்யப்பட்டு மிருக்கிறார்கள். செற் பகலில் வேலை நிறுத்தம் செய்த சாதாரண ஜனங்களுக்குள் விழிப்பேற்பட்டு இடெல்லாம் பிராமணச் சூட்சியும், படித்தவனும், பணக்காரனும் கவர்ன்மெண்டில் இன்னும் தாங்களின் உயர் பதவி பெறுவதற்கு மகமை யெல்லாம் உபகரண்களாக உபயோகப்படுத்துகிறார்களென்பதையும் நன்றணர்ந்து பகிஷ்காரமும், ஊர்வலங்களும் கடை பெற வெட்டாமற் றடுத்து தடிக்கிச் சுழற்றிக் கொடுக்கப்பட்டு நிகழ முடிக்கச் செய்த அடி அடி யென்றடித்து அலங்காரமாய் ஒடி ஒளியும்படி செய்து விட்டு போலீஸ் பாதுகாப்புடன் நடத்திய கடற்கரைக் கூட்டத்தையும், கால் மணி நேரத்திற்கு மேல் நடக்க வெட்டாமற் றடுத்து தலைவர்களை யெல்லாம் தல்லா கலைந்தது, காரி யுழிழந்து, டாக்டர். நாபுலவை மரித்து கல்லா லடித்து, டிராவருடன் காயப்படுத்தி விட்டிருக்கிறார்கள். சென்னை நகர மெங்கும் பெருத்த அமளி ஏற்பட்டு எந்த நேரத்தில் என்ன நடக்குமோ வென்று மக்கள் நடுக்கத்துடனிருந்திருக்கிறார்கள். எந்த இடத்திலாவது பிரிட்டிஷாருக்கு அச்சத்தையும், அறிவையும் உண்டு பண்ணுமாறு பகிஷ்காரம் கடை பெற்றிருப்பதாகத் தெரிய வில்லை. இதனால் இங்கிஷ்காரர் இறுமாப்புத் தணிந்து விட மென்று எண்ணுவது பைத்தியகாரத்தனமாகும். காங்கிரஸ் காரர்களும் ஜனங்களுடைய மனப்போக்கைத் தேசப் புனருத்தாரண வழியிற் புக விடாமல் தப்பான வழியில் அடிக்கடி திருப்பிக் கொண்டிருந்தால் அரசு கம் தோன்றி அவமானத்தை யே விளைவிக்கக் கூடும். பழியும், பாவமும் காங்கிரஸ்காரர் தலையிலே வந்த முடியும். இப்போது கடை பெற்ற கலகம், கொள்ளை, கொலை, சமாதானக்குறை முதலியவைகளுக்குக் காரணமானவர்கள் காங்கிரஸ்காரரா கவர்ன்மெண்டாராவின்னா கேட்கின்றோம். பகிஷ்காரம் அமைதியுடன் கடைபெறுவதற்குமுன் சாக்கிரதையுடன் காங்கிரஸ்காரர்வின் வேலை செய்நிருக்கக்கூடாது. கலகம் கடை பெறுவண்ணம் கவர்ன்மெண்டார் என்ற முறே கூட்டி வேலை செய்நிருக்கக் கூடாது? இவ் விரண்டுகு மிடையில் ஏழை மக்களா சாக வேண்டும்? தேச சமாதானக் குறைவுக்குக் காரணமாயிருந்தா ரென்று மகாத்மா காந்தி மையே அரசுத் செய்த கவர்ன்மெண்டுக்கு இப்போது கண் ணில்லையா? இக் கலகத்திற்கு ஆதி காரணமா யிருப்பவர்கள் யா ரென்பதை அறிய முடிய வில்லையா? பிரிட்டிஷ் ஆட்சியும், பிராமண ஆட்சியும் ஒன்று பட்டு விட்டதா? கொள்ளையும், கொலையும் கொடுத்த மக்களுக்கு யா ரேனும் வழி சொல்லித் தான் ஆக வேண்டும்? கடை யடைக் கும்படி காலிகளை ஏசி விட்டவர்கள் காங்கிரஸ் காரர்கள். கலை நடப்பதைத் தடுக்க உதவி தேடியும் சமயத்துக்கு உதவாமற்

பரத நாட்டின் நிலைமை

(பிரம்ம ஸ்ரீ ஞானானந்த சுவாமிகள் எழுதியது.) அமசீர் செய்யுள்.

சீராரும் எடாரின் குலமீதரெனும் தச் செல்வத்தானே ஞாராரும் காட்டவர்கள் கைக்கொண்டு ஒதிவரின் கவனமாகப் போராரும் புலியிலுரைப் புனிதரடைப் பெறுவரென்பெரிதங்கண்டு கோராரும் பலமொழியை நிலையாகத் தருவதென சிரப்புவாமே.

நாம் நமது பாதகடைத்திலே அருளே பெற்று ஆர்வமே பெருக்கி இளமை முதலே கையே புரிந்து உலப்படின் நின்ற ஊக்கமே கொண்டு என்றும் இறைவனை ஏற்றிய தொழுத ஐயமென்போரை ஒப்புணேந்த ஒதி வத்தோரை ஊனியமற்றும் அச்சிட்டு தென்றும் அஸ்யா கின்றோம்.

பண்டைகாலமுதல் அதவோ இதுவே எனும் சந்தேகம் கம்பியில்லாமலேயே அருள்வடிவ ஜோதி சொகு

ஆகையால் தக்க விசாரனை செய்து கஷ்ட மடைந்த ஜனங்களுக்குப் பரிசார மளிக்க கவர்ன்மெண்டார் கடமைப்பட்டிருக்கிறார்கள்.

சென்னை மாகாணத்தில் முக்கியமான சில ஜில்லாக்களிற்குள்ளு பகிஷ்காரம் கடைபெற்றிருக்கிறது. ஆயினும் எதிர்ப்பும் கலகமும் இல்லாமல் ஓரிடத்திலும் கடைபெற்றதாகத் தெரியவில்லை. சென்னை நகரத்துக்கு இரண்டாவதாகச் சொல்லப்படும் மதனாயில் எதிர்ப்பு இருந்தபோதிலும் காங்கிரஸ்க் காரர்கள் புத்திசாலித் தனத்தாலும் பொறுமையாலும் யூரன் வெற்றியுடன் கடைபெற்றிருக்கிறதாக அறிகிறோமென்றாலும் அங்கும் கவராம் நடக்காமலில்லை பென்று தான் சொல்லப்படுகிறது. இப்பகிஷ்காரத்தில் ஏற்பட்ட இப்பெரிய குழப்பத்தால் கவர்ன்மெண்டும் திடுக்கிட்டுத்தானிருக்கும்; கமிஷனும் கலைக் முற்றிருக்கத்தான் வேண்டும்; காங்கிரஸ் காரர்கள் மனம் படும் பாட்டிற்கும் அள விராது. கல்வெறியும் கடைக் கொள்ளையும் கொள்ளப்பட்டாருள்ளம் கொடுப்படைத்த கொண்புருக்கக்கூடும். பிரிட்டிஷ் ராஜ்யம் பெரிது; அது மிகப் பலமுள்ளது; மேலும் அது என்றும் சிரஞ்சீவியாகவுமுள்ளது; அதன் பலமான பிடி நம்முடியுமதுதான்; ஆகவே நமக்கு சாதாரண ஜனங்கள் தயவு தேவை இல்லை; காமே ராஜா நமக்கெல்லோரும் கீழ்ப்படிய வேண்டும்; இவதேய் பிரிட்டிஷ் சகரத்தைக் சுழற்றி விட்டுவிடச் செய்வோம் என்று மனப் பால்குடித்துக் கொண்டிருந்த பணக்காரர்கள் பலர்தாப்பட்டபாட்டினால் இன்று பிரிட்டிஷ் கவர்ன்மெண்டு இங்கு இறந்ததோ வென்றும் எண்ணி ஏகவி யிருக்கவுங்கூடும். ஊருடன் கூடியாழ்; நாடெரிய பன செய் என்ற முறையிட்டு கூறிய முத மொழியினிள் அனுப வாயிலாய் ஒருவாறு அறிவுச் சுடருண்டாதி மனமங்கமொழிந்து யிருக்கலாம். எல்லாம் வல்ல இறைவன் காலச் சகரத்தை எவ்வாறெல்லாம் சுழற்றவானோ யார்தான் அறியக்கூடும்? ஆயினும் பகிஷ்காரப் போக்கு இன்னும் என்னுறிகிறது என்பதை வர வர்கண்டதந்து மறுமுறையும் அவசியமானால் எழுதுவோம்.



# நாடார் குல மித்திரன்.

பந்தை ஆண்டதாகவனுபவித்து வந்தது நம் பரதகண்டமே. மற்றக்கண்டங்கள் காணிலும் சிறந்து நாயகமாக விளங்கி வருகின்ற அருகாப்பெற ஆதரவுகொடுத்தவர இக்கண்டத்திற்கு பிரத்தியேகச் செய்துகொடுக்கவேண்டும்.

வாண்முறைமை பெய்யாத மாணிலம் வன்மை குன்றும்

கோண்முறைகோணும் மற்றுக்குடிவனவ குறைந்து வாடுகும்

சாண்வயிற்றந்தரும் கூட சரிவரக்கிடைக்காதாணும்

தான் எழுமக்கதை கீதத்த தவசிகள் குறைந்த காட்டும்

என்பதற்கின்க்க குறைவற்ற நிறை ஒற்று உண்மையே நாம உறுதியென்கொண்ட முக்கால முணர்ந்த முனிவர்களும் மகரிஷிகளும் தபேதவர்களும் நம் காட்டிலே காலையகிரியின் அடியிலே புரணத் தவருசெய்து நித்தியத்துவத்தினால் காட்டைக்கண்டாக்கி நினைவை மையிலே வினைவித்து வந்தார்கள். அது காரணத்தினால் கற்றபுகள் சிறைந்த நம் நாடு உண்மையால் நனைந்துகொடுக்கச் செய்து காடாளு மன்றம் எல்லை சேர்த்து கங்குடிமுற்றம் நல்வளம்பெற்ற சந்தேகம்கூட சரிவிய ஒப்பி சாத்தத்த சென்றது சார்க்கீடு நின்றது.

இம்மட்டோ! உலகம் தோன்றியது முதல் அராவது உருகிலேதம், யசர் வேதம், சாமவேதம், அதர்வவேதம் எனும் நான்கு வேதங்களுமே பிரத்தினூடும் பிரம்மம், அகம்பிரம்மாமி, தத்துவமே, அபாமான் பிரம்மம் எனும் சூத்திரங்கள் காண்கின்றபும வெளியிட்ட காலமாகிய கிரேதாயுகம், கிரேதாயுகம், துவாபாயுகம், கலியுகம் எனும் நான்கு யுகங்களும் கிரேதாயுகம்—புதினே முடிவுகூடது அதுபத்தெட்டாயிரமண்டுகளும் கிரேதாயுகம் பன்னிரண்டு மண்டுகளும் தோண்டுகின்றபும ஆண்டுகளும் துவாபாயுகம் எட்டு மண்டுகளும் கலியுகம் நான்கு மண்டுகளும் ஆண்டுகளும் இவ்வாயிரமண்டுகளும் கூடத்து இப்படி சதாயுகங்களும் இவ்வாயிரமண்டுகளும் ஆண்டுகளும் கற்றபுகள் சிறைந்த நம் நாடு உண்மையால் நனைந்துகொடுக்கச் செய்து காடாளு மன்றம் எல்லை சேர்த்து கங்குடிமுற்றம் நல்வளம்பெற்ற சந்தேகம்கூட சரிவிய ஒப்பி சாத்தத்த சென்றது சார்க்கீடு நின்றது.

இப்பெரும் உலகினில் இலகிடும் இரு ஜாதி ஆணென்றும் பெண்ணென்றும் அமைந்தமட்டுமே. இக்காலியார்ந்த நிகழ் இலகிடுதே ஜாதிகள் அகியாய மாகவே அணிபணியாயிரம்! பிரபுவி னிற் ஜாதியிற் பத்தங்களில்லையே. பெய் மருதவிய பிரபுவினிற் பேதங்கள் பிரித்தமே சொல்லிப்பட்டம்மணின் பெரியயோ! பேதையர் பேசினும் பிரி வினையிலென ஜாதியில் அறிஞரீர் சாத்திரம் ஒழியே.

சாத்திர ஆராய்ச்சியும் வேதப்பயிற் சாயும் இல்லாத ஒழித்ததாரும் இக்கால யும் தம் மக்கள் உண்மை கையிலி வுருத்த தவறித்தமாமாடுகிறார்கள். அத்தோ! பிரிதபம்!! வேதங்க்கொது தலும் சாத்திரங்களிதலும் கீதிகொணு ருந்தார்கள் கூடாதெனச் செய்யும் குருடர்கள் கிலஞர். அவர்கள் யாடு களின் கீதிகை மறைத்து ஜாதிகள் பிரித்து பல்லாதிசின் உண்டென்ப பரப் பிய சாஸ்திரம் பாப்பபெண்பெயர் பெற்றிட்ட மக்களே.

இனியேனும் இதுகாற்போற்றுகாமல் விழிப்பற்றுது ஆவார் அம்மையர் எனையிரு ஜாதியும் ஒவ்வொன்றுமே இரண்டாண்டாசுப் பிரிவணைக்காணும் கள். உத்தமத்தவழவதால் உபரிசென்று ஜாதி காண்காதே தோன்றுகிறித்கான். ஒப்பத்தருத்தே உயர்வையுக் காழ்வையும். பத்தியிற் குறைந்தோர் புருடநிற் சிறு ஜாதி. கற்பினிற் குறைந்தோர் பெண் களிற் சிறு ஜாதி. இவ்வாறு பிரித்திடா திருந்திடவேண்டியே இறைவனைக் கோரியே இறைஞ்சியே இருப்போம். (தொடரும்.)

## இருப்புப் பாதையில் புதிய கிண்கள்.

தென் இந்திய இருப்புப்பாதையில் அடியிடுக்கண்ட தேதிகளில் கீழ்க்கண்ட லயன் கள் திறக்கப்படுமென்று தெரிய வருகிறது.—பிசுர்ண்டர் கோயிலில் லாதுகுடி 1-2-28; திண்டுக்கல் போன் ளாச்சி லயன் 31-8-28; கூடலூர் விருத்தாசலம் லயன் 31-8-28; மதுரை, போமுகாயக்கரை லயன் 30-6-28; விருத்தாசலம்—லாதுகுடி மெயின் லயன் 31-12-28 திண்டுக்கல் விருத்த பழனிக்குச் செல்லும் இருப்புப்பாதையில் பழனி பஞ்சுளி உத்திரத்திற்காக வண்டிகள் விடக் கூடுமென்று தெரிகிறது. பழனிபில் லப்பிரல் 3-ந்தேதி பஞ்சுளி உத்திர உத்தரவம் கடைபெறும். தற்சமயம் மணியாச்சி ஜங்கல் வழியாகச் சென்று வரும் 5 மை. 6. செ. திரு வணந்தபுரம் எல்லை வண்டிகள் பிரவரி மாதம் முதல் தேதியிலிருந்து விருதுகாசர் தென் காசி மெயின் லயன் வழியாகச் செல்லுமென்று தெரிகிறது. மதுரைவிலிருந்து சென் கோட்டைக்கும் சென்கோட்டையிலிருந்து மதுரைக்கும் புதிதாக ஒவ்வொரு வண்டித் தொடர் விடப்படும். இவை மணியாச்சி வழியாகச் செல்லும். மது ரையிலும் சென்கோட்டையிலும் 5-6 செ. வண்டிகள் வந்ததும் இவை புறப்படும் என்று தெரிகிறது.

## "மாறியப்பா வித்தியாசாலை", நடுவிற்ப்பு.

திருச்செவ்வேலி ஜில்லா எட்டையா புரம் சமஸ்தானம் கல்பா கடுவிற்ப்பு யில் லோக்கல் பண்டு ரோட்டிற்கு வட புறத்தில் பொது ஜன சமஸ்தானம், ஸ்ரீமான் வே. கு. கு. மாறியப்பாடார் வர்சால் ரூபாய் 10000—புதிதாயிரம் வரை செலவு செய்யப்பட்டு ஓர் ஆரம்ப வித்தியாசாலை கட்டி நடுக்கப்பெற்று மாறியப்பா வித்தியாசாலையென்ப பெயரிடப்பட்டு எட்டையாபுரம் சமஸ்தானம் ஆதினகரத்தாங்கலாகிய மகாராஜ ராஜ பூஜிதமகா-மா-ஸ்ரீ மகா சனமும் மேன் மையும் தத்திய தக்க மகாராஜா அவர்சால் 1928—ஆ ஜனவரி மீ 27 உக்கு தமியிப்பரவ வகுக்கும் தை மாசம் 14 உ வெள்ளிக்கிழமைகாலே மணிக்கிரகம் பெடுபடி இடைக்கல் ராஜ்யைக்குட லில் விஜயமாகி திறந்துவைக்கப்பெற் றது. எனம் ராஜா அவர்கள் திறந்து வைத்ததும் வித்தியாசாலை கீடுபி காலம் வாழ்த்தோக்குப்படியாக சந்தி பரம் பரையாக வித்தியாசாலைக்கு மீ 1-க்கு ரூபாய் எழுபது வீதம் கொடுத்த வகுவதாக வாக்களித்திருக்கிறார்கள்.

## பு. தே. பஞ்சவர்ணாடார்.

ஸ்ரீமான் மா. வே. சண்முகவேல் நாடாரவர் களின் ரூபகார்த்தவாசகசாலை, தூத்துக்குடி.

இவ்வாசகசாலையின் இடாவதது ஆண்டு விழா 12-2-28 ரூபாய் திறக்கிழமை திருச்செவ்வேலி, கதர் தொண்டர் திருவாளர் பொ. திருகூடசுத்தர் பிள்ளை எம். ஏ. பி. எல். அவர்களின் தலைமையில் காணப்பட்ட கையிலி அமைத்திருக்கும் பத்திரம் கடைபெறும். அவ்வமயம் தேச பத்திரங்களால் அரிய பல சொற்பொழிவுகள் கிழங்கு பெறும்.—அனைவரும் விஜயம் செய்யு மாறு கேட்டுக்கொள்கிறோம். வெளிப்புர் களிலிருந்துவரும் கனவான்கள் இரண்டு நாளைக்கு முன்னதாகவே காரியதரிசிக் குச் தெரியப்படுத்திவிட்டு போஜன வசதிகள் செய்து கொடுக்கப்பெறும் எனக் காரியதரிசி எழுதுகிறார்.

## ஓர் திருத்தம்.

16-1-29ல் வெளியிடான மித்திர னின் 6-ம் பக்கத்தில் "இரிந்து நாசர் பிறந்ததினக் கொண்டாட்டம், காமமு ம்" எனும் தலைப்புக்கொண்ட விஷ யத்தில் 2-வது பாராவில் வீலு ய்யாந்த பட்டே சாலவையும் என்றிருப்பதை பண்புடிப்பும் என்ற திருத்தியும், அதையடுத்து "வி. பி.

## செய்தித்திரட்டு.

சமுதித் தாலூகா பெருகாளிக் கிராமத்தில் சமாதியாகியிருக்கும் ஸ்ரீ கோ விந்த சுவாமி யோகிகளுக்கு நான்கு தை மீ 30 உ பெருகிப்பாகமண்ட லாபிஷேக ரதோர்வம் கடை பெற பெருக்கையான ஏற்பாடுகள் நடத்து வருகின்றனர். நாலா பக்கங்களிலிருத் தும் ஏராளமான ஜனங்கள் இந்த வைபவத்திற்கு வந்து கூடுவார்களெ னத் தெரிகிறது.

அவசாசட்டத்தின்பீழ் வங்காளத்தில் கைதிசெய்யப்பட்டு சம்பத்தில் விடுதலை பெற்று விசுவாசுத்திரபொல் அவர் சனை ஸ்டேட்மென் பத்திரிகை அவா ருக் எழுதி வெளியிட்ட குற்றத்திற்காக ரூ 1000 மும் செலவு தொகையும் கஷ்ட மாக எனம் போஸுக்குக் கொடுக்கு மாறு கைதிகோர்ட்டில் உத்தரவுசெய்யப் பட்டது.

இந்தியாவுக்கு அதிகப்படியான சுதர் திரம்வழக்களமானவர்களைப் பரிசீலனை செய்ய பிரிட்டிஷ் பார்லிமெண்டி லிருந்து புறப்படுத்தப்படும் வெள்ளைய ரட்கவிய சாயல் கமிஷன் பிஷ்காசா விஷயமாக சென்னையில் கடைபெற்று வரும் பிரசார கட்டிடங்களில் அமரி யே மேலாய் வருகிறது. மன்னாறும் கல்லெறியும் கம்பு வீச்சும் அதன் பயனும் அடிபட்ட மக்கள் தயாரும் உடற்களையில் ஒப்பாரியுகிறது.

சென்னைப்பச்சையப்பர் கலாசாலையில் 29-12-27ல் நடத்த சென்னை மா காண ஆகிரிபாவிடர் மகாநாட்டில் ராயல் கமிஷனுக்கு கல்வரவு உறி தீர்மானம் சிறைவேற்றப்பட்டிருக்கிறது.

திருவண்ணாமலையில் தக்கன் வீடு களைத் தீக்கிரையாக்கிய ஆகிரிபாவிடர் களுக்கு ஸ்ரீமான் ஸ்ரீவிசுவாசுத்திரபொல் ரூ 1000 கஷ்ட நிவாரணத்தமாகக் கொடுத்திருக்கிறார்.

மாண்டலே—இரங்கன் மெயில் ஒரு ஆற்றுப்பாலத்தக்குடில் அவ்விடத்திய இருமப்புச்சட்டங்கள் திருட்டு கோக்கல் கொண்ட வவாரலோ கழற்றப்பட்டிருக் ததால் இரு சாமரம் வண்டிகளும் ஆசைற் றிய இருபெரிய வண்டிகளும் இறந்து இறும் ஆற்றில் விழுந்துவிட்டன. இரு டிரை வர்களுமே பிரயாணிகளில் சுமார் கார் பது போகலும் மாண்டனாம். கர்ணம் தப்பினும் மாணம் என்பதுபோலிருக் கிறது ரயில்வே பிரயாணம்.

வாஷிங்டனிலுள்ள கோட்கல்வார் பிரபுவான ஒரு அமெரிக்கருடைய பெண்ணை மில்லி வி. பில், பேயர், ஒரு கையால் குமஸ்தா வேலைக்குத் தவறையான ஒரு அழகிய வாலிபனை காதல் மிகுதிக்கொண்டு கட்டிபெயாடிட்ட டனனாம். பணம் காதல் பெருக்கிற்றே தருமோ என்பது இங்கு சங்கையாயிருக் கிறது.

எனம் பணகால் ராஜாவிற் சென்னை வரை வியாபாரி முருகேசு முதலியார் பெறுமானமில்லாத ரூ 18000 க்கு ஒரு கையை கொடுத்தும் சம்பிக்கை மோசம் செய்துவிட்டதாக வியாபாரி மீது வழக்கெடுத்திருக்கிறார்.

ஸ்ரீரெங்கசாத்தருக்கு கஞ்சைகள் அதிக மாக வாங்கவேண்டுமென்ற கோக்கல் கொண்டு இரண்டாம் முறையாக லாட் டி சீட்டுமென்று இம்மாதம் முதல் ஆரம்பித்திருக்கிறார்களாம். அதற்கென ஏற்பட்ட கமிட்டியார் சீட்டு 1-க்கு ரூ 1 முதல் பிரைசு ரூ 2000, கடைதி பிரைசு ரூ 25.

மதுரை ஸ்ரீ மீனாட்சிசுத்தரேவ்வார் ஆய்வத்திற்கு தொழிலாளி முனிவிப்பா விட்டியார் விதித்திருந்தனர். அதை சேவ்வரான கமிட்டியார் ஆசேயித்து கைகோர்ட்டில் வியாஜியும் நடத்த

மிக்கேல் காடாரவர்களால் அழகிய பட்டிக்குச் சாலவையும்" என்று வரு வித்தும், வி. மு. யேசு வடிய காடார என்பதை வி. பி. யேசுவடிய காடார என்று திருத்தியும் வாதித்துக்கொள்ள வேண்டுகின்றோம்.

தில் வரி விதிக்கவேண்டிய தில்லையெனத் தீர்ப்பு கூறப்பட்டிருக்கிறது.

சென்னைகார்ப்பொரேஷனுக்கு 1926-27ம் வருஷத்தில் வரி வரும் வரும் படி ரூ 5821000. ஜனவரி ரூ 5752000. அதிகச் செலவுக்கு ஜனவர்கள் வசை சொல்ல வேண்டியவர்களாயிருக்கிறார்கள்.

திருவணந்தபுரம் சட்டகலாசாலையிற் ராஜ்ய விஷயமாய்ப் பேசப்படுபு யன் டித கே. சந்தானம் அவர்களே அழைத்த தந்தாக டை சட்ட கலாசாலை பிர. எல். மாணவரும், கலாசாலை சங்கச் சாரிய தரிசியுமான ஸ்ரீமான் கேவலன் போத்தி யை கலாசாலைத்தலைவர் சம்பெண்டு செய்துள்ளார். மாணவர் பரிசீலனையும் பேசுகமுடியாதாம். மாணவர்க்கு ராஜ்ய விஷயம் எற்றுக்கேற்பது தலைவர் வாதம் போலும்.

இரங்கனில் 7 வருஷக் கடிவகாவன் தண்டனை விதிக்கப்பெற்ற இரு கைதி கள் மற்றொரு விசாரணையின் பொருட்டு பிரயோகம் என்னும்படித்திருந்து சம்ப லில் போலீஸை ரூண்டு அணுபாயப்பட்டு டனர். இரவில் போலீஸ் புலிகள் தாக்கி விடவே கைதிகள் விலங்குகைக் கழற்சி கொண்டு கைத்தப்பாக்கிடென்றுவிட்ட கையில் குறித்து கீழ்ச்சென்றுவிட்டனர். இருவரில் ஒருவர் கீந்தமுடியா திறந்தார். பிற்தொருவர் கீந்தமுடியா தப்பியோடினர். போலீஸ் புலன் விசா ரிக்கிறார்கள்.

காமா என்னும் ஒரு வடகாட்டு இந் தியர் குந்தியில் உலகத்திலேயே தம்மக்கு நிகரில்லையென அவ்வளவு சமர்த்தியம வாய்ந்த போட்டிக்கு வருபவர்களை நோக்கித்துவருகிறார்.

கோயில்ப்பட்டி தாலூகா உழக் குடியில் மறவாஜியில் பிரதர் ஒருவர் சென்று வாத்தில் இரவு வேளையில் கடைத்தியில் இல்லப்பட்டிருக்கிறார். காணம் கொல்க்கும் மற்றொரு வருக்கும் ஒரு பெண்ணை காமாய் ஏப் பட்டி விசார செய்கையே யாரும் எனச் சொல்லிக்கொள்கிறார்கள்.

ஆமதாபாத் கூர்ஜா வித்தியாபீடத் தை பல்வழிகளினும் ககாத்தாஜியவர் களின் மண்படி திருத்தி யமக்க்கும் பெருட்டு கிரீணமமாக வித்தியாசால யிலேயே மகாத்தம சாத்திர சமஸ்தான முடிவெடுத்திருக்கிறார். பிரதர் தனைக்குடும்பம் மாணியில் ஆக்கிரமத் திற்கு வருவாராம்.

இத்துக்களின் தொழுகைக்கு ஏற்ற விதமாக லண்டனில் ஆலயமொன்று கிரீமான்மாதிக வேலை நடத்துவதற்கு. ஏப்ரல் மாதம் முடிவடையுமெனத் தெரிகிறது.

வழக்கைத் தலையில் மிக் மெல்லிசை தக்கக் கம்பியை வைத்து மயிர் கட்டக் கூடுமாம். இவ்வாறு நடப்பது மயிர்கள் ரரைக்கவும் வளரவும் செய்யாத, உண் மை மயிர்கள் போலிக்குமாம்.

ஒரு விஷயத்தை 10 லக்ஷம் ஜனக் கள் தெளியவாக் கேட்கக் கூடுமாம் 1-எனும் வில்லிபாரணத்திற்கு தசை பரப் பும் கருவியொன்று தியுயார்க்கில் கண்டு பிடிக்கப் பட்டிருக்கிறது.

தென்னாப்பிரிக்காவில் புதிதாக ஓர் சட்டம் சாராய சம்பந்தமாய் ஏற்பட் டிருப்பதில் அது அருமலுக்கு வருக்கல் தலில் சாராயத் தொழில் சம்பந்தப் பட்ட ஆயிரக்கணக்கான பூர்ணியர்க்கு மட்டும் வாயை கீதத்தம் கிடைக்கும்மாம், என்பன பிரிதபம்!

பர்மாவில் எழு என்னும் ஊரில் ஆன் கில படசாலை உபாசலத்தினி ஸ்ரீமதி. மாமோட்டிகள் என்பவர் வீட்டில் ஓர் சாய் 7 குட்டிகள் போட்டது. அதில் ஒன்று உடனே இறந்து போயிற்று. இறந்து குட்டியையும் பார்த்தும் பேத அறன் சாது யானைக் காண்பு போன் றிருத்தது. அதன் முகத்தில் ஜாதக் குலம் துதிக்கையிருந்தது. அதற்கு 13 அங்குல நீளம் தக்கங்களுமுடிந்தன. இக்குட்டியை அவ்ஜூர் டாக்டரி ஆயிச் சீட்டில் வைத்திருக்கிறார்.



# நாடார் குல மித்திரன்.

1928-ஆம் ஆண்டு  
பிப்ரவரி 18

## இந்தியாவின்

### பெண்மை இலட்சியங்கள்.

முச்சுத் திணைச் செய்யப்பட்டாலும்,

மற்றும் எந்தக் கொடுமைக்கு ஆளாகப் பட்டாலும், விலங்குகளைப்போல், அடிமைகளைப்போல், உடமைகளைப்போல் நடத்தப்பட்டாலும், எங்கள் விடுதலை எங்கள் கையிலேயே இருக்கிறது. எங்கள் நிறைபடுத்தும் சுவர்களை எங்கள் தலத்தெறித்து வெளியே வருவோம். முச்சுத் திணைச்செய்யும் எங்கள் முடிவுகளை எங்கள் கையிலேயே வைக்கிறோம். எங்கள் பெண்மை என்னும் அற்புத்தநிலையே இவ்வளவு நாசகம் செய்யலாம். நண்பர்களாகட்டும், நண்பர் வேஷத்தில் பலகைகள் காசாட்டும், வெளியாருடைய உதவி எங்களுக்கு வேண்டாம். இத்தகைய பதிலே நாம் அளிக்கவேண்டும்.

கவிஞரும் சிவபிரகாசும் கற்பனை செய்த நூலொரு கதையிலும் அளவற்ற பல முடையவனாய் விளங்கும் இந்நியப் பெண்மை இக்காலத்தில் "அபிஷே" யாது என்பவாறு என்று கவிஞர் அறிவேண்டும். பெண்மையின் பல வீண்கதையலும்; பெண்மையின் வலியையும், சந்திரிய அழகுபெயராகக் கொண்டு இந்நிய நாட்டில் என்னும் மானிடக் கருப்பம் பட்டிருக்கிறது. கைரியம் ஒன்றே செய்வதற்கு அடுத்தபடியான குணம். என்பது என் சந்திரியை கைரியம், சிறுக்கடி சந்திரியின் ஒரு குணமாகும். அது மனிதனைக் கடவுளுக்குக் காணாமல் போகாமல் தாமத பண்ணக்கூடிய பொருள் இவ்விடத்தில் இருக்கக்கூடிய அடிப்படை பெய்து காண் கருதுகிறேன். பெண்மையைப் பெறும் தந்தை போற்றிய அந்தப் பழைய இந்நிய சாதியையும் பெண்மை அபிஷேயாகி விட்டுக்குள் பூட்டி வைத்துப் பாதுகாக்கும் தந்தை இந்நிய சாதியையும் பற்றிச் சிந்திப்பாருங்கள். அக்காலத்தில் தெய்வ ஆராதனையும், யாக யஞ்சுகளையும், சுவியானம் முதலிய சிறிய செயல்களையும் மனை வி புருஷனுடன் சம்பந்தம் பொறுப்பு வந்ததால் மனை வி யும் கலந்துகொண்டாலும் அந்த ஆராதனை முதலியவை பூரணமானவை யென்று கருதப்படவில்லை. ஆணும் பெண்ணும் தோழமை பூண்டு, சம்பந்தம் பொறுப்பு வந்ததால் மனை வி யுடன் சம்பந்தம் பரிபூரணமான நிலையிலே யென்று அக்கால வழக்கங்கள் அறிவுறுத்தின."

கான் எவ்வாறு தாழ்த்தலின், தகுதியற்றவன் ஆனாலும், காண் இந்நிய ஸ்திரியாவேன்; நிர்த்தபு கொண்டுபோன கதைகளிலும், இந்நிய பெண்களின் பொருள்பெறும் செயல்களில், இந்நிய பெண்களின் காலப் பெண்மையின் வலி வந்தவன் போலும். எங்களுக்கு பரம்பரைச் செல்வமான இவ்வியங்களைப் பற்றி உங்கள் முன் இன்று பேசும் முன் வருகின்றேன்.

கான் யார்? காண் இந்நியக்கிராமக் களில் வசிக்கும் மாதர்களின் சிந்தனையிலே; நவீனம் வளராமல் செய்து விட்டு இடையில் நன்னீர்ச்சுட்ட துண்டுகள் வரும் காண்; பனைநிலை வேலைக்கு முடிவாகிய அடிப்பு முடிபுலன் காண்; குழிசெய்க்காண ஆண்டுகளாய்க் குழிசெய்க்காண செய்து கொடுக்க ஆட்டும் கைவலையவன் காண்; வயல்களிலே மனை தார்க்குத் துணையாக உழைத்து உழைத்து மாயப்பலன் காண்; மானத்தை வென்று வரும் மகத்தான பதிபதிக்கு அடையாளமாய்க் கணவனுடன் சகையின் வலி உயிர்த்தீதலன் காண்; சீதைமும், சாவித்திரியும், தமயந்தியும் விடுத்தபோன பதி, கைரியம், உறுதி, காது, குரல், சிந்தனம் என்னும் அருஞ்செய்க்களைப் பரம்பரை பாத்தியமாசுப்பெற்றவர்களின் ஒருத்தி காண்; இந்நியாவில் தாழ்த்துகொடு குடிமையில் மன்தரையில் உட்காந்திருப்பவரும் சரியே, சலவைக்கல் அரண்மனையில் தந்திரம் மாசுத்தின் வீற்றிருப்பவரும் சரியே, அந்தப் பரம்பரைச் செல்வத்துக்குச் சம்பந்தம் பெற்றவர்களாவார்கள்.

இக்காலில், நம்மிடையே நண்பர்கள் என்ற வேஷத்திற்குச் சில வீண்கள் வருகின்றன. அவர்கள் இந்நியாவை உலகுக்கு அறிவிப்பதாகச் சொல்லுகிறார்கள். தங்கத்தினால் தங்கள் கையைக் கறைப்படுத்திக்கொண்டும் அம்மக்கள், இந்நிய ஸ்திரிகளின் பகலிந்து போன்ற பொதுமையைப் பிரகாசப்படுத்தி உலகின் அதிபரத்தை அவர்கள் பால் கவர்வதாகச் சொல்லுகிறார்கள். "வழங்கு சகோதரிக்கோ! நீங்கள் வீட்டுக்குள்ளே பூட்டிவைக்கப்பட்டிருக்கிறீர்கள். முடிசூழல்களுக்குள்ளே முச்சுத் திணைத்திரிங்கள். கணவர்களைச் சகையின் உயிருடன் கொளுத்தப்படுகிறீர்கள். எல்லா வகையிலும் எச்சப்படுகிறீர்கள். ஆண்களின் உடைமை களாய்க்கொள்கிறீர்கள். மனைவிகளாயினும், தாயர்களைாயினும், சகோதரியினாயினும், தாயர்களுக்குக் கஞ்சி உதறுவதுபோல உங்களுக்கு உதறுகிறார்கள்! ஓ! ஆண்களின் அடிமைகளே! நாங்கள் உங்களுக்கு விடுதலை தருகிறோம்" என்று அவர் தேடுகிறார். "பெண்மையின் அடிமைகளே! நாங்கள் உங்களுக்கு விடுதலை தருகிறோம்" என்று அவர் தேடுகிறார். "பெண்மையின் அடிமைகளே! நாங்கள் உங்களுக்கு விடுதலை தருகிறோம்" என்று அவர் தேடுகிறார். "பெண்மையின் அடிமைகளே! நாங்கள் உங்களுக்கு விடுதலை தருகிறோம்" என்று அவர் தேடுகிறார்.

## மதிப்புரைகள்.

——

### ஞானகுரியன்.

இப் புத்தகத்திற்கு ஏற்கனவே நாடார் குல மித்திரன் கொடுத்திருக்கிறோம். பல மதிப்புரைகளோடு பிரசுரிக்கப் பெற்ற புத்தகம் ஒன்றும் வாசகர்களுக்கும் இப்பத்தகம் காணாதவர்களுக்கும் இப்பத்தகம் காணாதவர்களுக்கும் செட்டியாவர்கள் வேண்டுமோட்டி கவாயி சிவானந்த சாஸ்திரி அவர்களால் எழுதப்பெற்றது. இது ஆரிய வேதப்பாட்டுகளை வெளியாக்கும் பொருட்டும் பொதுவாக வேதம் ஆடும் புராணம் மதம்முதலியவைகளிலுள்ள முட நம்பிக்கையை அழவே ஒழித்துச் சமயமார்க்க நிலை உயரும் பொருட்டும் எழுதப்பெற்றிருக்கிறது. தமிழ் மகன் யாவரும் வாங்கி வாசிக்கத் தக்கது. விஷ ரூபம் ஒன்றான அடியின்மேல் விவாசிக்கத் தகு எழுதிப் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

வயி. ஷண்முகசேட்டியார்,  
காஞ்சிபுரத்தார்,  
இராமநாதபுரம் ஜில்லா.

### சர்வருண சமரச ஸ்ளக்கம்.

மேற்கண்ட புத்தகம் ஒன்று வரப்பெற்றது. இது சுவ தேசங்களிலுமுள்ள ஜாதிவாழ்வானையும் ஜாதி வேதமுண்டான தன்மைகளையும் ஜாதி வேதங்களால் வருத்தி மைகளையும் பிறப்பில் உயர்வு தாழ்வு இல்லை என்று போதிக்கும் ஓர் சமயமார்க்க அடையாளமாக இயற்றிய சிறு இராஜ கோபால் பாரதியாவர்கள் சுவ தேச ஜன விருத்தாங்களை வெகு கவனமாக ஆராய்ச்சி பண்ணியிருக்கிறார்கள். நம்புகிறோம். இதை தமிழ்சாட்டாராவரும் வாங்கி வாசிக்க வேண்டியதவசியமே. ஆனால் பிரபுசுத்தினுள்ள மானிடரின் பொதுவாசனைகளை விட்டு இது தேசமென்னும் பாத்தகத்தை உள்ள ஆரியர் திராவிடர் யாருடனும் விளக்குவதற்கு ஆரியர் இத்தேசத்திற்கு வருவதன் முன் இத்தேச ஸ்திரிகளின் புருஷனை இழக்கப் பின் கொழுத்த ஜனம் மனைவியாயிருந்து வாழ்த்து வந்தார்கள் என்று மதிக்கக்கூடிய யிருத்தகைக் கோளர் குரவர் இரூர் சான்றும் பழைய முதலிய இராஜியாருள் பெரும்பாலோர் காந்தி வரையும் ஆரியர் கட்டுப்பாடுகளை கிணங்காமல் விதவைக்கிற மனனக்கு செய்த வருகின்றனர் என்றும் குறிப்பிட்டுள்ளார்கள். இவ்வியங்களை நிரூபிக்கும் புருஷ ஆரியர் வழக்கமுடைய திராவிடர் வழக்கமெனக் கூறுவது பொருத்தமில்லை. தந்தால் மகனும் எங்கே ஆரியர் வழக்கமுடைய திராவிடர் வழக்கமுடைய ஆரியர் சேர்க்கை வாசனையானே அவர்கள் போதனையானே இக்காலத்திற்குள் ஏற்பட்டிருக்கக்கூடும். ஆனால் சான்றாகி எடுத்து அக்கால முதல் இக்கால வரையும் ஸ்திரிகளின் மறுமணம் செய்து கொள்வதில்லை. சில விதவைகள் வருணப்பட்டவை கட்டிக் கொள்வதையும் கூட பழைய காலத்தவர்கள் வெறுத்தது தடுத்து விடுத்திருக்கிறார்கள்.

சமரம் 1000 வருடங்களுக்கு முன்னாலும் கம் காட்டுக் கவிசரசர்களின் ஒருவராயிய புத்தேசியப் புலவர் பாடிய நளவேண்பாவில்

குறையாத கற்பின் கொண்டரங்கு

இவ்வாத வேத்தியானின்று—பரிநிதி தேவலீர் பருவராலோடு செழுகாலா. சொல்லப்படு மோவிக் சொல்

எனக் கறியிருப்பவிலிருந்து கம் காட்டிலேயே அக்கால அல்லமக்க மில்வாதிருக்கிறுக்கத்தான் வேண்டும்.

கடைசியாக புலவர் உண்ணலைப் பற்றி 16 பக்கங்கள் எழுதப்பட்டிருக்கின்றன. இவ்வீர் கம் முற்றும் மாறுபடுகிறது. ஆதியும் ஆரியமும் திராவிடரும் புலவாண்டாரகளைப் பற்றி ஆரியர் ஆதாரங்களைக் குறிப்பிட்ட ஆசாரம் அவர்கள் இவ்வாறு கூறியிருக்கிறது. ஆண்களால் ஒரு

மற்றொருவர் சிந்திக்கவும் பழிக்கவும் நியாயமே இல்லையென்று குறிப்பிட்டிருக்கிறது. அப்படியானால் மது வந்துவந்தால், விபசாரம் செய்யப்பட்டு இவ்வாறு ஏன் தடுக்க வேண்டும்? பொட்டுக்கடும் வழக்கத்தை ஒழிக்கச் செய்தல் ஏதற்காக? காலிணக்கமாய் நடந்து மனிதன் எப்போதும் மிருகப் பிரயாயமாகவே இருக்கலாம் வேண்டும்? "விடு பெருகில்" என்று கறிய முடாட்டி வாக்குக்கு ஆடுகொழிணைக் கொண்டு தின்றால் அடுக்கும? ஆண்கள் உணர்வதால் ஆணும்? தேச ஆசாரங்களைத் திருத்தும் அடுக்குமா? புலவர் தியந்தரு குறையானால் ஆண்கள் துத்தின்றுமற்றும் புலவரேணும் காண் வணங்கும் கடவுளாக ஏன்று ஒரு பெரியார் கறியிருப்பதைக் கைவலையிருப்பது ஒக்கும்? தின்ற உழுவும் எனக்கறியிருக்கிறதே யன்றி தின்றும்மெறும் அல்லது கசமுறும் அல்லது கண் பெறமென்று ஏற்றுக் கொடுத்திருக்கிறதே? மனிதன் கண்ணீர்களை யுண்டாக்கல் மார்க்கத்தின் கட்டித் தனக்கொன் வழாப் பிறக்கூரி யானாயிருந்து முடிவிலே பரப்பெய்த மெய் வேண்டியதுதான் கடைமையாகத் துவத பொய்யும் புறமும் பனை கருட்டுக் கொண் ஏதற்காமையி மன்றும் சாராயங்களையும் குடித்து வெறித்து வாயிலார் பிராணிகளைக் கொன்று அதை மென்று தின்ற வயிற்று வளர்ப்பதுவே கடைமையா? உலகத்திலே சமாதானமாயிருந்து மக்கள் சுயமரியாதையுடன் வாழ்ந்து முடிவில் இறந்தால் அடிசார வேண்டாமென்று சொல்லாமல் புலவர் உண்ணாமல் என்பதே கந்தமையாம். எல்லா மக்களின் துணியுமற்றும் ஆரவே சிவானுணயத்தினுள்ளும் புலவர் சில விஷயத்துக்குமாறப்படாயின சில விஷயத்துக் கொண்டுள்ள சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறதால் பெரிதும் போற்றத்தக்கதற்கும் விஷ ரூ.1. கிடைக்கும்படி.

சு. பி. இராஜகோபால் பாரதி,  
24. சென்ற சார்பாண்டியப்பின் தெரு  
திருச்சிணுப்பள்ளி.

“ஜலாபிஸ்”  
வருஷ அணுபந்தம்.

இவ் வருஷ அணுபந்தம் ஒன்று கிடைக்கப்பெற்றது. பெரிய சுவியல் கல்வி காரியில் அச்சிட்டுப் பெற்றிருக்கிறது. அணுபந்தத்தின் முகப் பக்கத்தில் அவர்கள் முகத்தின் தண்ணீர் மென்மென் கொண்டு தன்னகத்துக்குப் போகும் ஓர் அழகிய இந்து மாதவின் படம் இருக்கிறது. உன்றது அணுபந்தம் பெற்றிருக்கும் படங்கள் கண்ணீர் கவல்கொண்டு திரைக்கொண்ட பாரதி சுவியல் கல்வி காரியில் செல்லாக்கச் சந்தித்த பம், சிலவன் கட்டி பாரதினின் தும் கலை உற்பத்தியாகும், சீருவண்ண பாரதமர் கோலணத்துப் புலவாங்குமால் வாசிந்து சிந்தும், சந்திரியை (புகலும் இராமல் சந்தித்தல்) ஆரியவையான வர்ணக்கள் நீட்டிய கோத்திரியன் படக்களும் வர்ணத்தின் ஓர் அழகிய ராஜபுதன் மாதின் உருவம் படமும்; இராஜபாரியினுள்ள ஆரிய பெயர் கட்டிச் சாமிப் படக்களும்; கணம் பகலால் காணும் அவர்களின் உதாரத்தோற்ற உருவப்படமும், கம் காட்டு தேர்தி தலைவர்களின் திருக்குறும் படக்களும் இவ்வணுபந்தம் பெற்றிருக்கின்றன. சில முக்கிய கட்டுரைகளும், மற்ற விஷயங்களும் பொருக்கப் பெற்றிருக்கின்றன.

சு. பி. சு. பி.

### “அருணகிரி”

இப் பெயர் கொண்ட வர்ப்பு பத்திரிகையின் 2-வது வருட முதல் சஞ்சிகையையொன்று கிடைக்கப் பெற்றது. இது இராமநாதபுரம் ஜில்லா பணக்காரிகளின் ஓர் மாதிரி ராமர் மாதர்களின் அள்களின் பத்திரிகையாகியும் சீரு செக்குத்தா கம்பெனி லிமிட்டெட்டின் ஆதரவில் வெளிக்குக் கொண்டு வருகிறது. செக்குத்த மாரியன் கோரி ஜெனிகத்த தெளிமும், தேசத்தொண்டிற் சிந்தும், பின்னிட்டுத்தாயிவிடும், இக்காலம் முற்றும் ஆதரிக்கின்றோம். இது கட்டு வாழ்க. 12 பக்கங்களையுடையது. வருடக் கந்தா உள் காட்டுக்கு ரூபாய் 4-0-0-ம், வெளி காட்டுக்கு ரூபாய் 5-0-0-ம் மாகும்.



**தெய்வம் என்ன கேள்கிறது?**

(அருப்புக்கோட்டை ஜீவகாருண்யம் பிரசார சபையிலிருந்து)

பெறுதற்கரிய மாணிட சீர்தந்தைப் பெற்ற உலகத்தில் தெய்வம் எதையோ எதிர் பார்ப்பது போலவும், அதை நாம் கொடுத்துத் திருப்தி செயல்படும் போலவும் நாம் கம்பி ஏதேதோ காரியங்களில் நெய்வளம் செய்து வருகிறோம்.

அவைகளில் முக்கியமாக காசீகம் பெற்ற உலகத்தில் தெய்வம் கண்டு என்ன சிகை யாரும் பாண்டய்யம் நாம் செய்து வரும் பலியேவது என்னும் வழக்கமும் ஒன்று.

இவ் வழக்கம் யாரால், என் காலத்தில், என்ன காரணத்தினால் செய்துப்பட்டது என்பதை ஆராயின் அது வெகு அசங்கியமான கதை எற்படும் ஒன்றாகவருவதும் கண்டு கொள்லாம். அதை இங்கு ஆராய்ச்சி செய்ய வேண்டுமாம் அவசியமில்லை. அவ் வழக்கத்தில் உண்மை எவ்வாறுயினும், பலியிட்டு தெய்வத்தைத் திருப்தி செய்யும் செய்து சரியான முறைதான்? பலியென்று சொல்லி ஆடு, கோழி, பன்றி முதலிய பிராணிகளைக் கொன்று அவற்றின் இரத்தத்தை தெய்வம் விசிட்பதாய்ச் செய்வது ஆயு வரையில் பெருகிவிட்டு அத்தொண்டாடும் தூர் கார்த்திகாஸ்திரம், அசுவதியும் தாளும் மது மனக்கையும், சீர் தந்தையும் அசுத்தப் படுத்திச் கொள்வதுதான் தெய்வ ஆராதனை? என்னும் விஷயங்களை ஆராய்ச்சி செய்ய வேண்டியது மது உணம் என்பது நிச்சயம்.

தெய்வம் என்பது எச் சார்ந்திலும் அபிவந்தாபும், யாவாஹும் உண்டு பண்ணப்பட்டதாயும், கல ஜீவாதி களுக்கும் தீது, காமம், பூபனம், போகம் என்னும் கான்டிரஸ்டும், அந்தத் ஜீவர்கள் செய்த கல்வினை, ஜீவனைக் தேறிப் கொடுத்து எடுத்துவிட்பதாயும், எல்லா ஜீவர்களிடமிருந்தும் காட்டு மாந்திரமாய் நிற்பதாயும், ஆனால் அங்கத்திற்குக் கெல்லாம் அப்பாற்பட்டதாயும், சர்வவல்லமையும் உணர்ந்தாயும் உள்ள தூர் மும் பொருள். அத்தப்பயம் பொருளை சந்தியாயும், விவாயும் கின்று உலகத்தை எடுத்தி கைய்ப்பும்.

இத்தகைய மகா சந்தியானது நிறுத்தி வும், நித தொழிலும் உணர்வர்களாகிய கம்பிடம் எந்தையாவது பெற்றுக் கொண்டு கமக்கு வேண்டியதைக் கொடுத்துவிடுவதாய் நாம் கம்பிவோ மாறும் கம்பி பார்த்திலும் தாழ்த்த கிலியினுள் மனதிரகளை உலகத்தில் எஞ்ஞ தேடினும் காண முடியாது. ஏனெனினும், அம் மகா சந்தி உண்டு பண்ணிய இவ் வலகத்தில் நாம் எவ்வளவு அற்பமான ஜீவன் என்பதை நாம் ஒவ்வொருவரும் ஆராய்ந்து பார்த்தால் உண்மை விளங்கும்.

இவ் வுண்மையை உணர்ந்தே மது சமயசாரிகளில் ஒருவராகிய கந்தரா ஞாந்தி நாயனார், தமது தாயின் திருமணத்தில்,

“கொன்ற செய்த கொடுமையார் பல (சொல்லவே கிற்ற பாவ வினைகள் தாம் பல நீயே சென்று சென்று தொழுகின் தேவர் (பிரானிடம் கன்றிற்றே பிடி சும் தண்கழுக் குன் (றமே”).

என்று கொல்லாலை—பலி யெனச் சொல்லிக் கொலை செய்வதும் வரும் பாவத்தைப் போக்கி விடுபடுவானது திவ்ய சாலாவித்தத்தை இடை விடாது வணங்கும்படி திருவாய் மலர் தருள் யிருக்கின்றார்.

இதனும் தெய்வம் கம்பிடம் எதை யும் வாங்கிக் கொண்டு பதில் கொடுக்கிறதில்லை யென்பதும் நாம் செய்து பாண்டய்யம் செய்து கொள்வதும் உண்மை விளங்கும்.

**பிரேவிலி நாட்டுப் பெண்மணிக் கு**

இந்தியாவிலிடம் பற்று.

சீ. ஏ. ஏ. பின்னோ என்பார் “மாடர்னரிஸி” பத்திரிகையில் எழுதியிருக்கும் ஒரு கட்டுரையிலிருந்து பின் வருகும் விவரங்கள் தெரிய வருகின்றன:—

வெஸிவியா மெய்ரெலிஸ் என்பார் பிரேவிலி காட்டைச் சேர்ந்த ஒரு பெண்மணி. இவர் அக்காட்டுக் கவி களுள் முன்னணியில் நிற்பவராவார். இவர் பல அரிய கவிதைகளும், தூல் களும் இயற்றியிருக்கிறார். மீதகாட்டி டத்தும், கிறிப்பாக இந்தியாவிலிடம் தும் இவருக்கு அனவந்து பற்று உண்டாம். வேதாந்த மதத்தின் உயரிய இடையெங்கள் இவருடைய உணர்வத்தைக் கவர்ந்த விட்டனவாம். இவர் தமது முற்பிறப்பில் இந்தியாவில் வாழ்ந்ததாக உறுதி கொண்டுமிருந்தால் இத்தியாவையே தமது காடாகவும், இந்திய மக்களைத் தமது உடன் பிறத்தாராகவும் கருதி கேளிக் கிராமம். இவர் தமது இளம்பிராயத்திலேயே தமக்கு இந்தியாவிலிடம் பெறியோ சேசம் உண்டாதி விட்ட தென்று சொல்கிறார். கவி ரவீந்திர நாத் தாகூரிடம் இவருக்கு கண்மிற்பு அகிலம் உண்டாம். கவிமைப்பற்றி ஒரு கட்டுரையும் வரைந்துள்ளார். இரத்தக் கட்டுரை எழுதியவருக்கு மேற்படி மாதிரியார் எழுதியுள்ள கடிதத்தில் கடைசி பகுதி வருமாறு:— “முன் முதலிலே ஆண்டவனைப் பற்றிப் பேசிய வேத காலத்து மகா ரிப்பினிலிருந்து, கேதைகள், தமயக்கிள், கிருஷ்ணர்கள், புத்தர்கள், வால் மீகர்கள், காசிராசர்கள், இன்னும் பெயர் தெரியாத் கண்கற்ற கவி ரிரேஷ்டர்கள் இவர்கள் எல்லாவருடைய பிரதிநிதிகளாகக் கருதி உலகத்தை கண்காண்கிறேன். ஆண்டவன் உண்மையையும், ஆன்மீகத்தை உணர்ந்தியுடைய அபாயத்தை எண்ணுகின்றார்கள். உங்கள் காட்டின் புத்தர்களில் ஒருவராகவே என்னுட்கிருக்கிறேன். விநியேயிகள், கலைத்திலுள்ள ஆர்த்தேசத்தற்கு நான் தூர்த்தப்பட்டுள்ளேன். ஆனால் ஆர்த்தேசத்தில் பிரித்து தனியே இருக்கும் போதும் மகிமை பொருந்திய பாரதத்தாயின் உருவத்தையும், கிரியையும், அன்பையும் என்முனைக்கும் போற்றிப் பாடாதேவதுவருகிறேன்!”

தெய்வத்தை வணங்கி பாவத்தை மன்னிக்கும்படி மனஞ் செலுத்துமென்பதும், தெய்வம் அன்புடையவர்களுக்கு அருள் செய்யும் பன்றி, பிற ஜீவாசிகளைக் கொன்று துன்பப் படுத்துவோர்களுக்கு அருள் செய்யாதென்பதும், கொலை செய்து பலியிட்டதால் தெய்வம் திருப்தி யடைந்து விட்டதாய் கிரேக்க முடியாத தென்பதும், அதனால் பாவமே கமக்குச் சேருகிற தென்பதும் நாம் அறிந்து கொள்ள வேண்டியதாக யிருக்கிறது.

ஆகையால் தெய்வம் கம்பிடம் ஒன்றுக்குக் கீழ்க் கீழில் யென்பதை யும், தெய்வம் கமக்கு அருள் செய்ய வேண்டுமானால் மது மனத்தில் அன்பைப் பெருக்கி பரிசுத்தமாய் விருத யத்துடன் எல்லா ஜீவர்களுக்கும் கண்ணையே செய்து வர வேண்டுமென்பதையும் அறிந்து வாழ்க்கையை கடத்த வேண்டுமேதே மது கடைமை என்பது உண்மையைக் கெல்லிக் களி போல் விளங்கும்.

**இலம்! இலம்!!**

படுக்கை யறையை அவங்கரிக்கும் பிரெஞ்சு வேட்களின் அழகிய பெட்டும் போட்டோ படங்கள் 50 எங்களுடைய உயர்த்த 14 கே. ஏ. பெனட் டன் பேரூ வாக்ருவேர் ஒவ்வொரு வருக்கும் இலம் கொடுக்கப்படும். உடனே ஆர்ட் செய்து கொள்ளும். விவர ரூபாய் 1-3-0. விவரம்:—

கேள்வி அண்டு கோ, 22-வது பீட், சிகோரெட்ஸ், ஸ்டிரீட், கிளாஸ்கோ, அங்கிலாந்து.

**பைத்தியக்காரப் பேச்சுகள்.**

பூசாரியாரே! வயிற்றுவலியாயிருக்கிறது. என்ன செய்வது?  
பூ—நம்மன் கடலை மாடனுக்கு ரெட்டைக் கபா வெட்டிப் போக்குவதாக நோர்ந்தகொண்டால் குணமாய்ப்போம். \* \* \* உலகுக்குகாரே! காய்ச்சலுட்கிறது. எங்கேயோ பயத்து விட்டேனும் (தனக்குத் தெரியாதாம்). விழி போடுங்கள். \* \* \* உம—ஆமப்பா; பயத்துதான் போயிருக்கிறது. முனியின் சாரியலைப் பட்டு விட்டாய், அவனுக்கு ஒரு சேவலையறத்துப் பூசுபோடு.

மகன்—அப்பா! மாமிசம் இனிதின்னமாட்டேன். \* \* \* இதைப்பற்றி தங்கள் தொத்தாவசெய்ய வேண்டாம். \* \* \* தக—போக்கிரிப்பயலே! எனக்குப் பெரியவனுதி விட்டாயா? யாரோ சொல்கிறார்களென்று ஞான முற்றிப் போச்சோ? மரியாதையாய்ச் சாப்பிட்டுக் கொண்டு.

முத்தாங்ககாரே! தங்கள் பெண் குழந்தையை பள்ளிக்கூடப்பயலியலையா? \* \* \* முத்—பெண்கள் படிக்கத்தான் காடு கெட்டுப்போச்சு. \* \* \* பெண்களுடைய கடை ஆட்ட பாலனைகெண்டலாம் பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகவும் மாற்றிடுகின்றனர். \* \* \* பின்னாலும் படிக்கவைத்துக் கொடுத்துவிட்டுவிட்டு விட்டு என்ரு வேண்டாமப்பா.

தூர் காடார் குல கண்பன். \* \* \* காட்டுக்குள் காம் எல்லாருடனும் தொட்டுப் புழுங்கிச் கொள்ளவேண்டுமென்று பேச்சாய்ச் கிடக்கின்றது. \* \* \* தமக்கு கல்ல காலம் பிறந்து விட்டது.

கோலை—அப்பா! ஞயமானையும் தொடும்? தல்தெறித்துப் போகாதா? \* \* \* நம்முன்னவரால் வழக்கத்தை மீறப் படாது. \* \* \* உலகத்தில் என்னமோ புரளி எடக்கப் போகிறது.

வேக்குவய்யாரே! தீர ஆலாசிக்கத்தீண்டாமையே தீதென்றே தெரிவிடுவது. \* \* \* ஆனதால் அதை நான் வில்லகிவிட்டேன். \* \* \* தாங்க்களும் விட்டுவிடுங்கள் என்றார் ராமைய்யார்.

வேக்குவய்யாரே! கருவியிருக்கிறது ரமணியாரே! உன்போன்றார்தான் பிராமணர் மதிப்புப் போச்சு. \* \* \* வேதம் சொல்ல தென்ன? \* \* \* குத்திராப்பயல் கனைத் தீண்டிவிட்டு தோஷத்திற்குளாக மாட்டேன்.

மகன்—அப்பா! யாரோ ஒரு சாமியார் பிரசங்கம் செய்கிறார். \* \* \* பார்த்துவிட்டு வாப்போகிறேன்ப்பா.

தகப்பன்—இந்த வயதிலேயே உனக்கு ஒரு பிரசங்கம். \* \* \* ஆட்டுக்குட்டிக்கு இரையை எடுத்துப் போடுபாப்பா.

ஐயா! \* \* \* கையண்டெல்லாம் கதர் வேஷ்டியுடுத்தி வருகிறார்கள். \* \* \* எனக்கும் அசுசுண்டு. \* \* \* அந்த வேஷ்டியவாங்கித்தாருங்கள் என்றும் மகன்.

தக—நாட்டில் பைத்திய காரர்கள் பெருத்துவிட்டார்கள். \* \* \* எங்கேயோ காந்தி யென்றொருவன் சொல்லிக் கொண்டுருக்கிறேனும். \* \* \* அதைக்கேட்டு ஐயங்கள் இப்படிச் சோலமழித்து வருகிறார்கள். \* \* \* அந்த விவாபாரம் கமக்கு வேண்டாம்.

கேள்வி—பாபு! குழந்தைக்குக் கல்யாணம் என்ரீரே? \* \* \* வயது எத்தனை? \* \* \* பதி—5 வயது. \* \* \* இன்னுமாகவில்லை. \* \* \* கே—இதேனிப்படித் தரிசம்?

(2-ம் பக்கத்தின் தொடர்பு)

நடைவயில் 9 பேரும் இரண்டாவதில் 7 பேரும் கடைசியாக 5 பேரும் கம குலப் பிரதிநிதிகளாக இருந்து 1 வந்திருக்கிறார்கள். \* \* \* சுமார் 10000 டுட்கள் கருக்கிதமானவர்களிருக்கும் கடத்த எல்லெந்தக்களில் கமகுலப் பிரதிநிதிகள் குறைந்தகொண்டே வந்திருக்கிறார்கள். \* \* \* கவனிக்குங்கள் கம்மளிகர் அஜாகிரதையும் ஒத்தழையாமையும் பிற சமூகத்தினர்க்கு நேரிடுக் கொடுத்த மையம் கங்கு தெரிய வருகிறது. \* \* \* நமது குறைகளையும் கஷ்ட நஷ்டங்களையும் கங்குலப் பிரதிநிதிகள் இருந்து எடுத்துரைத்து வாதித்து கமக்கு கண்மை செய்யச் சுடுமையென்றி மற்றவரால் கூடாது. \* \* \* அவரவர் தம் தம் ஜாதிப் பற்றுடையவர்களாக இருக்கின்றனர். \* \* \* அவ்வாறே ஞானம் நமது ஜாதி முன் எவ்நாற்றிதிகென்று உணரக்க வேண்டுமல்லவா?

அன்பார்ந்த கங்குல ஓட்டர்களே! \* \* \* கீங்கன் யாவரும் ஒருமனப்பட்டு எக சம்மதமாய்க் மணப் பூவயமாய்க் குலாயிராதேவாடு உங்கள் ஓட்டுக் களை குறிக்கப்பட்ட போலிகளுக்குக் சென்று கமது குலப் பிரதிநிதிகளுக்குக் கொடுத்தும்படி உங்கள் அன்புடன் வருத்தி வேண்டிக் கொள் ளுகிறேன்.

காடார் குல தணவார்களே! \* \* \* சீக்கிரத்திற்குள்ளாக ஏற்ற பிரதிநிதிகளைத் தேர்ந்தெடுத்து அந்தத் பிரச்சகங்களுக்கு கியயித்து வேண்டுமென்று வேல்கள் செய்து அதிகாண கமக்குப்பிரதிநிதிகள் இத் தேர்வில் கித்தி பெற ஏற்பாடு செய்யுங்கள். \* \* \* நம் சோக்கம் இனிது கிறைவேற பாம் பொருளே திருவருள் பாலிப்பாராக.

**தூர் காடார் குல கண்பன்.**

**தெய்வம்.**

கோவில்பட்டி தாலுகா குரைத் தூர் நாடார் ஸ்டு. அலுக்கு வெண்கண்டுகிரேட்டு டெரிபெண்டு உபாத்திய யாயர் ஒருவர் தேவைவாய் யிருக்கிறது. \* \* \* தைதானம் கிரும்புகிறவர்கள் 16-2-28-க்குள் தங்கள் அப்பினிக்கேண்டுகரை அடியிறு கண்ட விளைச்சத்திற்கு கண்ப்பயம்.

விவரம்:—  
வேற்றிவேல் காடார்,  
மானேஜர், “காடார் ஸ்கூல்”,  
குளத்தூர்.

தோ அவ்வளவுக்கவளவு அன்பு யில்லை.

கேள்வி—தங்கள் பையனைப் பள்ளிக் கண்ப்பயலியலையா?

பதில்—ஆ மாம்: \* \* \* எல்லாரும் படித்துத்தான் சாப்பிடுகிறார்களே? \* \* \* பள்ளிக் கூடத்தில் பெய் உபாத்தியாயரிடம் அடிவாங்கவா? \* \* \* சிவகிவாவென்று விட்டி றுண்டான வேலையைப் பார்த்து வந்தால் போதும்.

கேள்வி—எண்டப்பா உன்மனைவியை இன்று அடித்துவிட்டாயா?

பதில்—என்றோறும் புண்தம்முடி கையுமாயிருக்கிறேன். \* \* \* வீட்டு வேலை முடித்ததும் அவளுக்குத் துதான் வேலையாயிருக்கிறது. \* \* \* படியாதே படியாதேயென்று எத்தனை காலக்குத் தான் சொல்லிப்பார்ப்பது?

பிடிவாதக்காரர்க்கு கோபம் வெகு துரிதம். \* \* \* தங்களை யனு சரிக்கிறவையாடியும் பிறர் மீது அவர்கள் சிரியும் \* \* \* அவர்களின் சிரியும் \* \* \* கடக்கிற \* \* \* கடைக்கிற \* \* \* கடைக்கிற